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EGYETERTES
Szerkesztői iroda :

Budapest IV. megye ház tér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,
Kiadó-hivatal:

‘Budapest IV. megyeimet ér 9. s; 
'/ Vodianer F. nyomdájában.

Előfizetési föltételek
az

EGTETÉETÉS
politikai és közgazdászat! napilapra.

Egész évre ....... 20 frt. — kr.
Fél évre .............................10 frt. — kr.
Negyed évre........................5 frt. — kr.
Egy bóra.............................1 frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

Budapest, aug. 4.
Nem tudok kibékülni azon örvendezéssel, 

melylyel fogad a magyar hírlapirodalom min­
den hirt, mely szerint a törökök a szerbeket 
„jól elpáholták.“ Mérsékelni kellene legalább 
a káröröm naivságának minduntalan elővi- 
csorgó nyilvánulásait; igaz hogy ezek megle­
hetősen összhangban vannak a közhangulattal, 
ha úgy tetszik közérzülettel, de a hírlapiroda­
lomnak nemcsak az a feladata, hogy ezen érzü­
letet visszatükrözze; feladata és szerepe az, 
hogy politikát csináljon. Feladata ez annyival 
inkább, hogy a nemzet e pillanatban a keleti 
kérdésre nézve másképen nem nyilatkozhatik. 
Országgyűlés nincs, hogy Magyarország teljes 
illetékességgel és komolysággal hallatná sza­
vát. Nem engedik meg azok a döntő körök^ 
kik rólunk nélkülünk intézkednek életbevágó 
ügyeinkről, hogy mi is beleszóljunk annak 
rendje szerint a keleti kérdésbe; „noli turbare 
circulos meos;“ alkalmatlanok lehetnénk, ha 
nem halgatnának is ránk. így azután a sajtóra 
marad az ép oly bonyolódott mint életbe­
vágó ügynek egész kezelése Magyarország ré­
széről.

Sajtónk határozottan állást foglalt a török 
mellett; állást foglalt ép úgy Szerbia ellen mint 
a herczegovinai és bosnyák felkelők ellen. Az 
utóbbiak egy táborban vannak, de csakis any- 
nyiban, hogy a törököt közös ellenségnek tekin­
tik ; különben nagy különbség van helyzetökben, 
a mint actiójukban is látszik a nagy különbség, 
úgy hogy hadviselésükben nincs kellően combi- 
nált eljárás. Szerbiát a nagyság ambitiója (talán 
a nagyság átka) ösztönözte a háborúra, a her­
czegovinai és bosnyák felkelőket a szabadság 
vágya, talán az ösztőnszerü vágy, hogy a 
mohamedán uralom elhárításával az európai 
czivilisatiónak útját nyissák meg hazájukba. 
Szerbiának tulcsigázott nagyságvágya megér­
demelheti a gúnyt vereségei nyomában; de a 
felkelők ügye alapjában és természeténél fogva 
olyan, melytől valamint a szívósságtól és me­
lyet mellette tanúsítanak, a tiszteletet, a rész­
vétet egy szabadságszerető, szabadságra vágyó 
nemzet részéről szabadelvű embereknek meg­
tagadni nem lehet. S a mennyiben Szerbia 
actiója a felkelők törekvéseinek támogatását, 
esetleges sikerének biztosítását involválja, ma­
gának Szerbia fellépésének is van oly oldala, oly 
eleme, mely vissza kell, hogy tartóztasson ben­
nünket attól, hogy ne csak ellentétes állást, 
de ellenséges indulatot se tanúsítsunk irá­
nyában.

Az ellentétes állás, melyet valamennyiők 
irányában elfoglalunk, nem egyéb, mint egy 
kényszerhelyzet, melyet az oroszszal való vi­
szonyuk késztet elfoglalni. Ezen viszonyuk 
olyan, hogy kénytelenek vagyunk bennök a 
Konstantinápoly felé manövrirozó Oroszország 
jobb szárnyát látni. Oroszországnak tulajdo­
nítjuk magának a herczegovinai és utána a 
bosnyák felkelésnek kitörését, a függetlenség 
és szabadságnak — szabadelvű szempontból 
— legitim érzelmeit Oroszország tette moz­
gásba, ő, a ki a szabadságnak hagyományos 
régi és konok ellensége; Szerbiát az orosz 
biztatás vitte háborúba. Ezen szövetkezés, ezen 
háttér annyira infieiálta azon ügyet, melyért 
Garibaldival rajongni lehetne képes a világ 
összes szabadságbarátainak tábora, hogy épen 
a szabadság érdekében vagyunk kénytelenek 
pártolni — a törököt, óhajtani ez alkalom­
mal, ez idő szerint a török fegyverek si­
kerét. Két rósz körül a kisebbiket.

S ezen óhajtásba, ezen érzületbe vegyül­
nek más befolyásuk is. Tagadhatlan az, hogy 
van valami Törökország helyzetében, mi a ro- 
konszenvnek nemesebb húrjait képes rezgésbe 
hozni. Egy óriási hatalom áll előttünk, mely 
előtt valaha, nem is épen rég, a világ reszke­
tett, s mely fölött mos varjak kárognak, s mely 
felé soha jól nem lakott sakálok tapogatózva 
közelgetnek. S e hatalom nem a nemzeti benső 
corruptió folytán sülyedt, hanem szent Írásá­
nak fatális nyűge kötötte le izmainak fejlődé­
sét, mig körülötte haladt, fejlődött a világ.

Erőlködik e nyűgtől megszabadulni, de 
oly nagyok az ellentétek a mohamedán és ke­
resztyén vagyis a keleti és nyugati civilisatió 
közt, hogy az erőlködés sikerén nem ok nélkül 
kételkedik a világ. Saját körében, saját kebe­
léből támadtak időről időre a keleten oly moz­
galmak, melyek nagy forradalmakat, uj kultú­
rái irányokat hoztak létre, de az még kétes: 
vájjon alkalmas törzs-e arra a mohamdán cul- 
tura, hogy a nyűgöt errópai civilisatió oltóágát

megfogadni és dús fejlődésnek indulni engedje. 
Sok vonás van a törökök jellemében, mely ro- 
konszenvet, sőt tiszteletet ébreszt, mely ked- 
vezőleg mutat ellentétet épen a szláv faj né­
mely jellemvonásaival ; az, a mi Európából 
közvetlen esik mint tőszomszéd a kelettel való 
egybehasonlitás alá, Európának minden inkább 
mint színe java. S előttünk épen felejthetlen a 
töröknek nemes magaviseleté hontalanná vált 
hazánkfiai irányában, mert hisz az a három 
századnyi török világ nyomorúsága, az már 
régi dolog.

De hát a politika az exigentiák tudomá­
nya s nem pohárkocczintás, nem érzelgés, nem 
kedélyesség. S nekünk nem szabad szemet 
hunyni az előtt, hogy a mohamedán világnak 
visszavonulása kelet felé egy század óta tagad­
hatlan történelmi tény. Mi magyarok szakítot­
tunk Ázsiával, midőn a keresztet felvettük, de 
a török maradt ázsiai invasio mind a mai nap- 
pig s meglehet ugyan, hogy a politikai reform 
Htján is elérheti, ha lesz hozzá ideje, az euró­
pai polgárjog megnyerését, de ez kétes dolog. 
Az ozmán uralom alatt élő keresztyén népek 
első kézből s nem mohamedán kezekből akar­
ják kapni a czivilisatio vívmányait, s hogy 
azokhoz igy könnyebben juthatnak, az a török 
reformtörekvések eddigi természete és sikere 
után bizony nem jogosulatlan törekvés és re­
mény.

Milyen magunktartására intenek bennün­
ket mindezen körülmények, arról egy jövő 
számban. Mocsáry Lajos.

Albrecht főherczegeí most Szent-Péterváron 
Windisgriitz herczeg helyettesíti, maga a főcom- 
mandans a csehországi hadgyakorlati összpontosí­
tásoknál tartja a szemlét. Azonban Prágában Jo- 
sefstadtba utazásának előkészületei között Groller 
ezredes a király zaját kezű levelét kézbesítő neki, a 
minek következtében rögtön Pécsnek vette útját. A 
kéziratot kívüle senki sem olvasván, a visszahívás 
valódi indoka csak a találgatások és tapogatózá­
sok dolga lehet. Meglehet, hogy Windisgrátztől ér­
keztek a czár székhelyéről fontos jelentések.

A mozgósítási hírekhez minden áldott nap 
szolgáltat újabb adatokat. így Erdélyből arról ir 
nak, hogy valamennyi ott állomásozó utász 
csapatot a déli határon levő Kárpát-szorosok 
megerősítésére küldték. Vőröstoronynál és a Brassó 
melletti szorosokban nagyobb erőditményi müveket 
fognak emelni. A vöröstoronyi szorost e czélból 
vasárnap több Pécsből érkezett mérnökkari tiszt 
szorgosan megvizsgálta.

Ugyancsak ez irányban érdekes a „Bihar“ 
ama hire, hogy a Nagyváradon állomásozó ágyu- 
üteg parancsot kapott e hó 5-én teljes felszereléssel 
Temesvárra indulni.

Képviselői körökben, mint az uj „Presse“ 
írja, azt beszélik, hogy a két kormány elhatá­
rozta volna, hogy a birodalmi gyűlést és a magyar 
országgyűlést őszszel egy időben 'fogják összehívni. 
A két törvényhozó testület szeptember utolsó heté­
ben, valószínűleg 28-án fog összeülni.

A nemzetet tiz év óta koldusitó kormányzási 
rendszernek tevékenységére semmi nem képes oly 
árnyat vetni, mint a tény, hogy az egymást felváltó 
minisztériumok bölcsessége és honmentése újabb és 
újabb hivatalok megteremtésével igyekezett, az or­
szág pénzügyeinek rovására, támogatást keresni er­
kölcsrontó és hazabuktató élhetetlenségének. A hiva­
talvadászat gyöngéjét ragadták meg az előrelátó és 
gondviselésszerü férfiak, hogy végzetes ügyetlenségük 
és romlott uralmuk fentartását a hivatalnokok és hi­
vatal vár andók, meg azok rokonainak érdekszövet­
ségével biztosítsák. Számtanilag kézzelfogható bizo­
nyossággal fenyegető évről évre a hivatalok megte­
remtésén túl semmi üdvös eszmével, egyetlen hasz­
nos eredménynyel föl nem lépő kis emberek gonosz 
üzelmeit, az óriásilag emelkedő deficit és a rémitő 
nemzetgazdasági pusztulás ; de azért Andrássy ga­
vallér politikájának káros következményein ép oly 
kevéssé okult Lónyaynak corrupt uralma, a mily 
kevéssé birt nagyobb szabású politikára emelkedni 
a Szlávy-kabinet, s a mily hitszegő és csaló lett a 
„takarékosság“ jelszavának köpenye alatt a hata­
lom élvezetébe furakodott Tisza-Szóll országbolon- 
ditó kormánya.

Nemcsak Széli Kálmán hamis alapú, s vagy 
czélzatosan szemfényvesztő, vagy tudatlan képtelen 
számításait, de még a Simonyi Ernő által a b e mu­
tat o 11 adatokra alapított pontos számításokat is 
a valóságban ijesztő arányokban múlja felül a de­
ficit. Tiszta látképet nyújt ez az országnak, hogy a 
helyzetet titkolják előtte, a pénzügyi számadások 
adatai megbizhatlanok, s csak pénzügyi bukásunk 
bizonyos. Mindazáltal a Tisza Kálmán kiegyezési 
és élhetetlenség! cirkulusait ez nem zavarja, — leg­
alább mutatja, hogy nem képes őt semmi zavarni, — 
mig mód van újabb és újabb hivatalágak kinevező - 
selben a legszájasabb és legbefolyásosabb intelli- 
gentiát lekenyerezni. — A katasteri kinevezéseket 
az adófelügyelő hivatalok e személyzetének kine­
vezése, ezt majd uj hivatalok szervezése fogja 
követni.

Hogy fogalmat nyújtsunk, mennyi uj hivatal 
ágat teremtettek meg tiz év alatt a takarékoskodó 
és nemzetboldogitó rendszer hires és hírhedt állam­
férfiad emlékezet okáért, a toliunkra jövő sorrend 
szerint állítjuk össze emitt;

1. Központi igazgatás szám feletti és számtalan 
hivatalai.

2. A honvédség tényleges állományának fize­
téses tisztikara.

3. A királyi tábla szaporítása bírói és segéd­
személyzeti karában.

4. A legfőbb itólőszék személy és segédhivata­
lainak szaporítása.

5. A semmisítő szék luxus hivatalának felál­
lítása.

6. Tanfelügyelők és segédeik kinevezése.
7. Az államszámvevőszék és segédhivatalai­

nak felállítása.
8. Városi főispánok szervezése.
9. Kör- és kerületi jegyzők hivatalainak fel­

állítása.
10. Járásbíróságok és segédhivatalaik beren­

dezése.
11. Királyi törvényszékek és segédszemélyze­

tük kinevezése.
12. Királyi fő és alügyészségek felállítása.
13. Adóvégrehajtók alkalmazása.
14. Kézbesítő személyzet teremtése.
15. Bírósági végrehajtók karának kinevezése.
16. Kataszteri hivatalnokok és segédszemély­

zetük.
17. Közjegyzők.
18. Adó felügyelők és segédszemélyzetek.
Emlékezetünkből soroltuk ezeket fel, s igy

nem állunk jót, hogy az egy mázsányi törvénytár 
átlapozása után még legalább egy tuczettel nem 
szolgálhatnánk. Harmincz-negyven ezerre rug a ki­
nevezések által a gárda, mely a hatalmi és kor­
mányzati befolyás és pressió köréből zengedez hal- 
leluját mindenféle kormányintézkedésre, mégha az 
oly iszonyú merényt képez is a nemzet ellen, mint 
Tisza Kálmán bécsi egyezménye. Itt az erő, mely 
szavaz bizalmat, bókol, és szívja a hazát, juttatja 
koldus botra az adózókat, s vagy hivatalnokokra 
vagy hivatalvárókra osztályozza, a nemes, hires, 
higgadt, józan és független magyar intelligentst; 
mert a többi az pőbel, csőcselék, adófizető, nép: ergo 
sommi.

Dicsértessék érte a Messiásnak az ő szent 
neve. Amen.

Az igazságügyminiszternek, — mint a „N. 
H.“ jelenti — tudomására jutott, hogy a magyar 
földhitelintézetről szóló 1871. 34. tvczikkel 
ellentétben több telekkönyvi bíróság azon tevés eljá­
rást követi a nevezett intézet ügyeiben elrendelt 
végrehajtás foganatosításánál, hogy a végrehajtási 
végzések bekeblezése után a tartozékok összeírása 
s a becslés is hivatalból foganatosittatik, az intézet 
azon törvényadta joga pedig figyelmen kívül hagya- 
tik. Az összeírás s becslés foganatosítása, minthogy 
törvény szerint ha az intézet a jelzálogul lekötött 
jószágnak nem végrehajtás utján haszonbérbe adá­
sát kéri, hanem a végrehajtási eladást tartja szük­
ségesnek, az illető jószágnak a kölcsön engedélye­
zésekor felvett értéke veendő becsértékül s kikiál­
tási árul, merőben felesleges, az adósok szükség 
nélküli terheltetésével jár s az ügy gyors befejezését 
gátolja. A miniszter körrendeletileg felhívta a telek­
könyvi bíróságokat, hogy jövőre mindig a törvény­
ben szabályozott eljárást kövessék.

A monitorok uszkálását az Al-Dunán görbe 
szemmel nézik Belgrádban. A Budán fehérnemű 
mosásra szánt szörnyek idegessé teszik a szerb fő­
város népességét. Ennek bizonyítékául tekinthető a 
bir, hogy midőn az egyik monitor tegnapelőtt Bel- 
grád felé indult, hogy az osztrák-magyar főconsult 
Zimonyba vigye, hol lőpróbák tartatnak, amint a 
monitor a szerb part felé közeledett, az ott álló 
csendőrök lőni készültek. A monitor erre megállt. 
A matrózok pedig csónakokba szálltak, megmagya­
rázták, hogy a monitor mily czélból jön Belgrádba 
s az ügy ezzel el volt intézve. A monitorokat külön­
ben tegnap elhívták Belgrádból.

A honvédség orvosi tisztikará­
nak szükségessé vált újraszervezésére vonatkozó 
tervezet, mint a „P. N.“ Írja, legfelsőbb helyen elfo­
gadtatván, ennek éételmében jelentékeny számú uj 
állomás fog rendszeresittetni. Némi előzetes intéz­
kedés e tárgyban már történt is; a honvédelmi mi­
nisztériumban diurnista minőségben alkalmazott 
honvéd-orvos az orvosok némelyikéhez felszólítást 
menesztett, hogy folyamodjanak egyelőre a szabad­
ságolt állományba leendő kineveztetésükért. A fel­
tételek a következők :

A folyamodónak erkölcsileg kifogás alá nem 
vehetőnek; fiatal (40 évesig), erős, egészséges, a 
hadi fáradalmakra alkalmas testalkatúnak; kór­
házi tapasztalattal bírónak és legalább orvos-sebész 
tudornak kell lenni. Az Operateur! oklevéllel bírók 
— műtők — előnyben részesülnek.

A folyamodó által a hozzá legközelebb eső 
zászlóalj-parancsnokságnál, hol előtte az esküforma 
felolvastatik, személyesen benyújtandó folyamod­
ványhoz csatolandók: 1. hatósági erkölcsi bizonyít­
vány, 2. keresztlevél, 3. oklevelei hiteles másolatai,
4, egy activ katonai vagy honvéd orvos által kiállí­
tott egészségi bizonyítvány, melyben kitéve legyen, 
alkalmas-e a hadi fáradalmakra vagy sem, továbbá
5. nyilatkozat arról, hogy az előtte felolvasott eskü- 
formában foglaltaknak magát feltétlenül aláveti, 6. 
igazolványa annak, hogy kórházban mennyi időt 
töltött,

A folyamodványban határozottan ki kell 
tenni, hogy a szabadságoltományba való kinevezte- 
tését kérelmezi.

Az elfogott Kaszapino vicsnál tar­
tott házmotozás alkalmával a „N. fr. Pr.“ értesü­
lése szerint oly iratokat találtak, melyek az Omla- 
dina szervezetére némi világot vetnek. így a többi 
közt egy formális [decretumot, mely az elfogottat a 
pancsovai nemzeti bizottság vezetésével megbízza és 
számos bizottsági tag által van aláirva. Találtattak

továbbá bevételi és kiadási számadások, valamint 
aláírásokkal telt gyüjtőivek. Egyéb iratokból pedig 
az tűnt ki, hogy valamennyi szerb lakosságú város 
és helységben omladinista bizottságok működnek, 
melyek egymással szerves összeköttetésben állnak, s 
egymáshoz intézett megkeresvényeikben „Szlávni 
národni odbor“ azaz „Dicső nemzeti bizott­
mány“ czimzéssel élnek, tehát ugyanazon czimmel, 
melyet a szerb actiópárt a szomorú emlékű 1848-ki 
évben vett föl. Szóval, a pancsovai levelező szerint 
a kormány elég hathatós bizonyítékkal bir arra 
nézve, hogy a bizottságok egy formaszerinti nemzeti 
kormányzatot alkottak.

A hatalmak közvetítéséről a két karczoló fél 
közt, újabb birek érkeznek. Úgy látszik a sürgöny­
váltás e részben hosszasabb időn át foly, s Oroszor­
szág tette meg rá az első lépést. Kitűnik ez az orosz 
sajtó hangulatából is, mely a török támadások meg­
kezdésével panaszos hangon köti a szerbek sorsát 
Europa államainak „nemesen érző“ szivére. Hogy 
a közvetítésre valami megállapodásnak már történ­
nie kellett a nagy hatalmak között, arról a hivata­
los „Ag. Gen. Russe“ következő sugalmazott távi­
rata tanúskodik;

„A nagyhatalmak a közvetítés alapvonásaira 
nézve megegyeztek, de még nem állapítható meg 
azon pillanat, melyben ez hasznosnak mutatkozik a 
nélkül, hogy az egyik vagy a másik fél érdekeit 
csorbítaná.“

E közvetítés pillanata a döntő győzelmek után 
fog alkalmasint beállani, s az igazat megvallva mi 
e diplomatiai közvetítő kuktálkodástól jobban félt­
jük a béke főztét, mint a háborútól. Még megtörté­
nik rajtunk, hogy Ignatieff tanácsai szellemében e 
közvetítések alkalmával ajánlják fel Ausztriának 
Boszniát, Montenegrónak Herczegovinát, a mi épen- 
séggel nem tartozik a valószínűtlenségek közzé, sőt 
a német sajtó ajándékozási mániáján átnézve, a 
dolognak a bárom császárság megállapodásának 
egyik pontját kell képeznie.

A slavopbyl jótékonysági bizottság phatheti- 
cus felhívást intéz a z egész orosz néphez, hogy se­
gítsen a küzködő szlávoknak. Mentegeti Milánt és 
Niki tát, hogy kény s z erű s égb öl kezdték meg 
a háborút. Európát képmutató liberalismussal, ha­
mis emberszeretettel vádolja és azzal, hogy a ke­
resztyének küzdelmét ép oly kedélyesen nézi, mint 
egykor Oroszországnak a tatárok és mongolok ellen 
vívott harczát, mely győzelmes harczczal Oroszor­
szág megszabadította Európát a rabszolgaságtól. 
„Segítsetek törzs- és hitrokonaitoknak; aki adott 
már valamit, adjon még egyszer, aki nem adott, ad­
jon most. Segítsetek gazdagok és szegények: az ő 
ügyük a ti ügyetek.“

Nem megvetendő muszka fogás Európát tenni 
felelőssé és a keresztyénséget vádolni a Balkán-fél­
szigeten történtekért, mikor az orosz rubelek, emi- 
sariusok és biztatgatások teremtik meg a véres drá­
mát. Hanem szebb volna, ha a felhívás helyett jó 
példával mennének elő a keresztyén felebaráti sze­
retet mezején — Lengyelországban.

A szerbek holt fővárosában hírekre vadászó 
tudósítók, a kik puskapor-szag helyett dohány 
füstöt színak és fel-feljárnak a „magas“ miniszté­
rium sajtóosztályába újságokért, rőf számra írják a 
leveleket a törökök kegyetlenségéről. E tudósítá­
soknak sugalmazott tendentiája oly szembeszökőn 
nyilvánul minden sorból, hogy majdnem ujjal lehet 
rámutatni a helyekre, melyeket a Risztics-kabinet 
adott szájba a Belgrádban most rendkívül kegyben 
álló mindenféle fajta „eredeti“ tudósítónak. Arról 
szó sincs, hogy a muzulmán fanatismus kegyetlen­
ségeket el ne követne e különben is élethalál elkese- 
redésü barcz hevében. De az is bizonyos, hogy a 
szerbek sem abban az iskolában nevelkedtek, a hol 
a humanismus elveit és mérsékeltségét csepegtetik 
a keblekbe. Hadakozási modorukép oly iszonyúan 
vad, mint akár a basibozukoké, csata után pedig 
semmivel sem kevésbé szomjazzák a békés aggasz- 
tyánok és nők vérét, mint akár a legszivtelenebb 
cserkesz.

Ha eddig kevesebb alkalmuk volt ennek széle­
sebb körökben gyakorlati érvényt szerezni, az csak 
a török fegyverek győzelmi szerencséjén múlt. Ke­
rültek volna csak beljebb a török földre, a kezdet- 
leg elkövetett rémtetteknek napi krónikája kimerit- 
betlen marad a Bulgáriában kölcsönösen elkövetett 
hajmeresztő dolgok felsorolásában. így is a törö­
köknek meg van a kellemetlenségek, hogy a tudó­
sító urak igyekszenek bőrüket távol tartani a puska 
és ágyutüz közeléből, tehát nem is fogadhatják 
plaine parade-ban hosszas beszélgetésre a bátor 
„zsornalista“ népséget. Innen a körülmény is, hogy 
a Timokon túlról nem kapjuk halmazával a czifráu 
kihimezett tudósításokat, mig Belgrád, a mely 
néhány ^mértföldnyi távolságra van az ütközetek 
színterétől és a Duna, posta és távirda révén Europa 
felé kéznél tartja a birek legrövidebb és legközvet­
lenebb csatornáit, a „hareztéri“ tudósítók által 
rendszerré fejlesztette a legképtelenebb és legellen- 
mondóbb hazugságokkal ellátni a világot.

Lehetetlen e tudósításokat ellenőrizni. Ha 
nem adjuk őket, akkor némi részrehajlóságnak ta­
núsíthatjuk jelét, mert itt-ott a sok összehalmozott 
igazságtalanságok és pletykák közzé eltévedhet 
egy-egy igaz szem is s nem volna sem helyes, sem 
egyenes eljárás elzárni a közönség előtt az infor­
málás forrásait. Legczélszerübb tehát adni úgy, a 
mint beérkeznek, a kritikához úgyis megtalálja a 
módot mind a lap, mind a közönség. A feltűnőbb 
képtelenségek úgy sem igénylik, hogy a szót paza­
roljuk rájuk, az ügyesebb fülentések pedig nem 
maradnak megrostálás nélkül.

A porta igazhitű alattvalóit sem lehet azzal 
vádolni, hogy ha hisznek, nem vérmesen és nagyo­
kat hisznek. Legszebb példája ennek ama igazhitü- 
ség, melyet Ignatieff vizszahivására vonatkozólag a 
Konstantinápoly utczáin elterjesztett következő hír­
ben tanúsították:

„A hivök örömére! Ignatieff visszahivatott s 
Gortsakoff elbocsáttatik. Oroszországnak köteleznie 
kellett magát arra, hogy magatartása által az utolsó 
időkben szenvedett veszteségeinkért azonnal 400 
millió livret fog fizetni.“

Mindezekből csak az látszik, hogy asszony 
helyett jobban el kelne most a félholdon egy kis 
aprópénz, mégha a gyűlölt hitetlen muszkától jő is, 
cosmopolita igazság lévén, hogy a csaták nyeréséhez 
három dolog szükséges: pénz, pénz és pénz.

A keleti kérdés.
i.

A szerb kormánynak elegendő ideje volt 
erélyesen folytatni azon nagy feladat megoldását, 
melyet magának kitűzött, midőn nem-harczias 
fejedelmét Milánt a hadjáratra kényszeritette. 
De a török hatalomnak is elég ideje maradt a 
hézagokat saját seregében kipótolni, és a for­
rongás haladtával szükségessé vált uj liadosz- 
lopokat kiállítani, hogy Bulgáriában a felkelő­
ket véres fővel visszautasítsa és Montenegrót, 
mely a herczegovinai felkelésnek tűzhelye volt, 
lefegyverezze, és további erőfeszítésre lehetet­
lenné tegye. Mert mig ezeket nem teendi, addig 
a barcz és háború folyni fog, és folyni fog mint 
az egykori görögök szabadsági harcza, mely 
kimerítvén az európai diplomatia béketürését, 
Törökországnak jól indult dolgait hajótörésre 
vezette.

Ne gondolja senki, hogy ezen barcz lég­
ből kapdosott rózsaszínű biztatásokkal vagy 
journalistikai pkrázisokkal be végezhető; de az­
zal se, hogy az angol kormány még három esz­
tendeig szaporítja a Bezika-Baiban lévő hajó- 
raját.

Egyáltalában a lankadtabb Derby politi­
kája nincs hivatva, hogy Törökország valódi 
bajain segítsen, — mert ilyen segítség mellett 
elveszhet Bosnia, Herczegovina s Bulgária is.
— Ez se nem segély, se nem alamizsna!

De, ha ma el nem vesz, 10 esztendőre 
sincs biztosítva Törökország fel nem bomlása, 
a besikai angol flottával, mivel ha Bolgár- 
ország elveszett, erre az esetre még a dunai 
várakat is elveszítené a török birodalom és 
valamim ezelőtt 400 esztendővel a törökök az 
akkori bizánciai birodalmat aprónkint aláásták, 
ép úgy, és lépésről lépésre történik ez ma az 
európai diplomatia által Törökországgal.

Ki legyen az, ki Bizáncz — Konstantiná­
poly — érczkapuit betörje, és a Sofia mosé-t 
egyesült vagy nem egyesült, görög, protes­
táns vagy katholikus imaházzá átalakítsa ? — 
ez a haldokló török birodalomra nézve tökélete­
sen egy.

De ma még nem mehetünk oly messze, 
ámbár a dolgok ily állásába 50 esztendeig nem 
fog ezen katastroplia magára várakozhatni, 
mivel a mai európai politika is csak előse­
gíti ezen előrelátható esetet. Mi a portá­
nak határozott politikáját nem rosz°.lhat- 
juk; — habár keleten a keresztények Damok- 
les kardja alatt állanak, mert ez mindazon 
nyomorult európai politikának kifolyása, mely 
se élni, se halni nem engedi az európai török 
népet, hanem segítséggel hitegeti időről- 
időre.

Sokan csodálkoznak, hogy a tőrök hadse­
reg nem bir előre nyomulni és daczára annak, 
hogy többnyire győz, mégis eredménytelenül 
elpárolog győzedelme. — Ez igen természetes, 
mert a török hadseregnek jelen létszáma nem 
nélkülözhet 20—30,000 embert, kiknek áldo­
zatul kell esni, hogy a török hadsereg Belgrá- 
dig előre nyomuljon. Mert, ha a török hadse­
reg szívósságát nem akarjuk kétségbe vonni,—- 
kétségtelen, hogy nem volnánk méltányosak a 
szerbek iránt, ha őket kevesebbre néznők ha­
zájuk védelmében, mint a hónukat megtámadó 
törököket. De magának Szerbiának térképe, 
illetőleg configuratiója sokkal előnyösebb a vé­
delemre, mint a megtámadásra, jöjjön az 
akár keletről, akár délről, csak ne a Duná­
ról. — De a mint a török jelenleg ezen harezra 
felkészült, még Belgrádot sem bombázhatja 
vasnaszádjai által, mert halomra döntheti 
ugyan magát Belgrádot, de meg nem tarthatja, 
mert erre is 10,000 harezosnak partra szállí­
tása igényeltetik. Ha a viz alatti röppentyű­
ket, torpédokat ártalmatlanná akarja tenni, 
ezek nélkül nem tehetné, e mellett hogy viszi 
fel a partra szállított 10,000 emberét, ha a kö­
rülmények ezt kívánják. így tehát, ha a Du­
nába torpédok tétettek le, a török vasas hajó­
raj minden pánczélja daczára Belgrádira nem 
fog menni, hogy a várat és várost romba lőjje.
— De a török hadsereg oly gyengén birja ki­
tölteni a hézagokat, hogy még ma sem lát­
szik többnek lenni, mint az előtt három hó­
val; és ma is a török hadseregnek oly terjedel­
mes védállást kell elfoglalni a felkelők ellen, 
hogy ha rövid idő alatt nem tudja lénye­
gesen felszaporitani a működő hadsereget,
— e háború még unalmasabb lesz, mint eddig 
volt; ha t. i. Szerbiában a békepárt túlsúlyra 
nem jut.

A törők államiság már a 14. és 15. szá­
zadban nagyra nőtte ki magát, mert csak azon



nemzetekkel küzdött, melyek nem ismervén az 
államiság existentiáját, magokra maradtak és 
távol attól, hogy szövetkezzenek a közős ellen­
ség ellen, egyenként leverettek. — Akkori idő­
ben az ellentállást lehetleniték a római pápák, 
kik sohasem tudták híveiket úgy fanatizálni, 
mint a prófétának örökösei, a vallásukban 
buzgó szultánok. — Sok véres csata küzde- 
tett meg szárazon és tengeren, ezek azonban 
nem fogyasztották a mozlim erőt, hanem ne­
velték, és a jármot, melyet az akkori keresztény 
világnak nyakába vetettek a törökök, később 
csak kivételesen rázta le magáról egyik vagy 
másik leigázott tartomány.

Európában csak a múlt század elején kez­
dettek képződni állandó lovas és gyalog ezre- 
ilek és vele az állandó katonaság, mely azelőtt 
a törököknél már 4 századdal előbb létezett és 
mely lehetlenné tette a nem fegyelmezett csapa­
tok küzdelmét vele, mig Europa többi részei 
magokat be nem rendezték állandó ezredekkel, 
■s igy a múlt század elején a tőrökökökkel való 
küzdelem fordulatot vett és a török hatalma 
hanyatlott, főleg Oroszország szerencsés had­
járatai következtében, s az orosz különösen 
Ázsiában több török tartományt foglalt el. 
— E közben született I. Napóleon, Europa meg­
hódítója.

Az ő általa leigázott népek érezték, hogy 
a nagy Napoleon vasjármát le nem rázhat­
ják, hacsak nem szövetkeznek; a szövetség­
nek egy véres háború lett vége, de a győztes 
lel a szövetségesek maradtak, kik a párisi 
béke után Bécsbe egy nagy congressusra jöttek 
össze — 1814 és lő — és uj birtoklási osz­
tályt hoztak létre az európai souvrain államok 
között, mely alkalommal a török birodalomról 
is gondoskodva lett, különösen azon summa- 
riumban, melyet bécsi befejező okmánynak — 
Wiener Schlussakte-nak — neveznek; ebben 
meghagyatott azon két darab Dalmáczia hatá­
rába eső és a tengerig nyúló török föld, mely­
nek eredete még a raguzai köztársaság idejé­
ben leltalálható, vagyis megmaradt mint egyik 
a tengerig nyúló része a török birodalomnak a 
klek í kikötővel; e biztos kikötő Törökországnál 
meghagyatott, hogy az osztrák birodalomnak 
akadálytalan közlekedést engedjen ezen tö­
rök földön, Dalmáczia Iíaguzán alóli és felőli 
részeivel. így tehát az úgynevezett tengerpartja 
Suttorinának (neve ezen két helynek) a tö­
rök hódítás idejétől fogva török volt, és nem 
lehet dalmát az e parton lévő Klek kikötő se, 
megjegyezve, hogy ellenszolgálmányképen a 
török kikötője őrizetét az osztrákra bízta, ha 
bár ezt mint katonai utat és katonai kikötőt 
magának fentartotta. Ha ez az állítás igaz, 
akkor nem értjük, hogy lehetett ezen utat tőle 
elzárni, mely habár ma kevés fontossággal bír, 
a törökre nézve mégis lehet, hogy a harcz oly 
fordulatot vehetne, mely ezen katonai utat nem 
nélkülözhetné. — Kérdjük mi történik akkor?

A háború silány eredménye könnyen ki­
meríthetné újra meg újra a fényes porta úgyis 
már nagyon megfogyott pénzerejét, — végre a 
brittek is megunhatnák a tétlenséget a Besika 
öbölben, és akkor ki nem számítható esemé­
nyek küszöbén állanánk.

Az, hogy Milán szerb herczeg áldo­
zatul eshetnék a török győzedclcmnek, már 
csak azért sem lehet való, mert Konstan­
tinápolyban ép oly jól tudják, mint Pesten, 
hogy Milán volt azon józan szerb, ki ebben 
a felkelésben nemzetére nézve semmi előnyt 
sem látott; kit hajánál fogva — bocsánat 
e kifejezésért — kelletett a háborúba bele- 
vinni: — tehát nem, hogy megboszulást ér­
demelne a töröktől, bár meglehet, Kara­
gy orgy evics ismeretes conspiratort pártolhatja 
az oly hatalom, melynek ő 48-ban lényeges 
szolgálatokat tett, de se szerb se törők pár­
tolni nem fogja, akárhogy ajánlgatja magát.

Ezek a mai helyzetnek tiszta képei. — 
Mit rejt magában a jövő ? mit az eshetőség? —- 
ezt emberi ész ki nem számíthatja. Hanem 
mivel a politika menete rendesen megtartja a 
tények logikáját; az észleletek pedig a dolgok 
mélyebb kutatására és tisztázására vannak ren­
delve, kétséget sem szenved, hogy bizonyos 
dolgok kiszámíthatók, és ezt megkísérteni volt 
feladata ezen rövid czikknek.

így az előre nem látott elzáratása a kleki 
kikötőnek aggasztó lehet a keleti bonyodal­
makban, habár Törökországra vészhozó alkal­
masint nem leend. Mulasztást követnénk el, ha 
a bécsi kabinet ezen sakkhuzását kellőleg nem 
íllustráluók.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

(Folytatás.)

V. Rész.
A páholy előterében foglaltak helyet; s úgy 

látszott az, ki balról a sarokban ült, volt közöttük 
a íőszemély, mert a többi figyelmes volt erányá- 
ban. Sárga keztyüs keze a páholy párkányzatán le- 
1 aggott, s arczczal épen a páholyba fordult, és tár­
sai egyikéhez beszelt, s felhangon folytatott be­
szélgetését legkevésbé sem szakitá meg a közön­
ség tűrhetetlen piszszegése. Csak akkor forditá fe­
jét a színpad felé, midőn a színésznő hirtelen el­
hallgatott. Ekkor én is felismertem Prora hercze- 
get. és észrevettem, hogy midőn az énekesnőt 
megpillantja, elsápadt. A színésznő is felismerte a 
herczeget, hangja elakadt, s minden vér kiszökött 
arczábói. hirtelen felemelkedett, s oly mozdulatot 
te:t. mintha futni akarna, de hirtelen megállt, 
nézi: szivére nyomta, és tántorgott. A közönség azt 

■ hogy kedvenezét a kíméletlen zaj sérté meg, 
ez ,'j. nem folytatja játékát. Piszszegtek te- 

zv.. , .-.-;LÜ etés „ki afőranguakkal, ki a sárga

A török föle1 hosszában nyúlik el a magyar 
birodalom egykori tartománya Dalmátia, az 
Adria tenger mellett: azon Dalmáczia, melyet 
déli Szlávia magának tart és a melynek szláv 
ajkú lakosai vallás mint népfajra nézve egyek 
a Dinári hegylánezolatban lakó bosnyák her- 
czegovinai népfajjal; — ez is és mind azon 
déli szláv tartományok, melyek egykor a ma­
gyar korona kiegészítő, adózó népei voltak, 
áldozatul estek a török hatalmas szultánoknak 
és elvesztették szabadságukat, függetlenségü­
ket és államiságukat, amennyiben a hódító tö­
rők csapatoknak semmi emberi erő ellen­
állni nem birt támadási bátorságuk folytán, 
abban az időben a katonai tudományok telj - 
birtokában csak a török volt, mely népnek 
nemcsak hadedzett csapatai, hanem harczias 
szultánai is voltak, kik teljmértékben bírták 
azon varázs erőt, mely biztos győzelemre ve­
zet. Legyőzhetetlen seregeik hódították meg 
hosszú harezok után azon tartományokat, me­
lyeket Bosznia, Szerbia és Herczegovinának 
neveznek, és melyek népei csak a török val­
lás felvétele után lettek biztosítva életükről és 
szabadságukról.

A hóditó török sereg nem egyszerre dön­
tötte romba a Balkán-félsziget sok tartomá­
nyát; magát beékelve a hatalmas magyar 
és habár roskadó, de még is nehezen bomló 
byzancziai birodalomba egyenkint szedte szét 
mind a két birodalom kiegészítő déli szláv ré­
szeit, — és az utolsó ütés, mely Byzancz ércz- 
kapuiról visszapattant, csak látszólagosan ál­
lott ellen a legyőzhetetlen török hadnak. — 
Bevette a kelet világvárosát; kiűzte az idegen 
vallást és megöregbitette századokra az arab 
próféta sugallatait, híveinek lelki üdvössé­
gére. Szárazon úgy mint tengeren a múlt szá­
zad elejéig valóságos európai nagyhatalom 
volt, melynek szárnyai a más két világrészre 
is kinyúltak, és elfajult, elpuhult szultánok nyo­
morult kormányzóival állandó pénzzavarai ál­
dozatául esik maholnap, nem mert a sors ezt igy 
akarja, hanem a tények logikájának megdönt- 
hetetlenségénél fogva. BáróBaldácsy.

A háború.
A harcztérről sem Zajcsár, sem Knyaze- 

vácz felül nem érkezett napközben hir. Nincs 
megerősítve, de nincs megczáfolva sem a Zaj­
csár bevételét tudató távirat. Már pedig a kö­
rül forog a közvélemény kíváncsisága. Az éjjeli 
táviratok meghozhatják a felvilágosítást, egye­
lőre meg kell nyugodnunk abban, hogy a szerb 
hivatalos értesítések cselnek, kelepczének mond­
ják a Knyazovácz körül törökök által elfog­
lalt jelentékeny pontok elhagyását. Ha ezt ma­
guk beismerik, bár furcsa módját találták fel a 
Benedek-féle történelmi Rückwerts-Concentri- 
rung vereségének palástolására, akkor nem le­
het többé kételkedni, hogy Knyazevácz és 
Zajcsár nem sokára török kézbe kerülnek.

Pénteki lapunk éjjeli postájában nagyon 
érdekesen volt ismertetve a törökök hadi tak­
tikájának ügyessége, mely meglepte a szerbe­
ket, a kik másunnan számítottak a török betö­
résre. Ha már a taktika ily jónak van elis­
merve, a katonaság magatartását átalánosan 
dicsérettel illetik. Egy pontról sem fúnak ezek 
végleges takaródót, ha lassan is, de mégis előre 
nyomulnak talpalatról taIpalatra. A nem sike­
rült ostromot uj ostrommal igyekeznek helyre­
ütni, i'e tágítani nem tágítanak, mig nem 
győztek.

A moslem fanatismus mind nagyobb gyű­
rűkben terjed, s annyi önkénytes jelentkezik, a 
mennyinek lábbelit sem tudnak adni, nemhogy 
egyéb fölszerelésben részesítenék.

Mukhtár pasa montenegrói hadállását 
mondják a legveszedelmesebbnek. Oly annyira 
elveszettnek hiszik, hogy egy bécsi távirat sze­
rint legközelebb várható osztrák területre me­
nekülése, ez ugyanis az egyetlen pont, a mely 
felé útja nincs elvágva. Trebinyében tarthatat­
lanná kezd válni állása mindenfélekép, mióta 
Vrhiczánál nemcsak seregét verték meg, ha­
nem fületővénél Őt magát is megsebesítették. 
A Trebinyétől Iíagusába vezető utat a monte- 
negróiak tartván elfoglalva, az élelmi szereket 
elfogják előle, s igy hacsak valami rendkívüli 
mozdulattal nagy veszteség árán át nem vágja 
magát, rövid időn át vagy teljesen tönkrete­
szik, vagy osztrák földre kell menekülnie.

A nap közben érkezett hareztéri híreket
következőkben állítjuk össze:

*

Belgrad, aug. 3. (Szerb forrásból. „P. C.“)

keztyüsekkel“-t kiáltozák. A herczeg oly közönyö­
sen hallgatta a kiáltozást, mintha őt legtávolabb­
ról sem érdekelné az egész dolog, kísérői azonban 
tüntetni akartak, s hangosan kaczagtak, és gúnyo­
san hajlongtak a közönség felé, miáltal ingerelve 
lett, és fenyegetőzött. Nehány heves vérü egyén a 
zártszékek karjára állt, mintha a páholyba akart 
volna lépni, midőn az énekesnő, ki eddig moz­
dulatlanul állt egy helyen, egy kiáltással a gui- 
tárt elejté kezéből, és összerogyott volna, ha 
Don Fernando, — kiben most a képtárlaton látott 
kísérőjét ismerém fel, — a színfalak mögül elő­
sietve, fel nem fogja. Ugyan e pillanatban a füg­
göny is legördült. Én, anélkül, hogy tudnám mit 
akarok, és hová igyekszem, kirohantam, s csak 
akkor eszméltem, midőn a téli est metsző hidege 
érinté lázas arezomat.

VI. Rész.

Nem tudom meddig barangoltam az utczá- 
kon, csak homályosan emlékszem a háztömegekre, 
melyek az éj sötétébe magaslottak fel, s a jármü­
vekre, melyek a hólepte utczákon zajtalan gördül­
tek tova, s a járókelőkre, kik fülig beburkolva, 
előrehajtott fejjel sietve, a hóvihar ellen küzdve, 
surrantak el mellettem.

Nem sokan jártak az utczákon, mert minden 
ember sietett hajlék alá menekülni. Kik az utczán 
voltak, azoknak ott kellett lenni, s ezek között na­
gyon sok a szánandó lény. Az ajkukról elhangzó 
mézes-mázos beszéd gúnyos ellentétet képez

Csolak Antics és Alimpics parancsot kaptak, hogy / 
Szjenicza és Bjelina ellen intézzenek ostromot.

Belgrad, aug. 4. (Szerb forrásból „P. C.“) 
Több orosz tiszt innét Athénbe utazott.

Belgrad, aug. 3. („B. C.“) Knyazevácz körül 
és az egész vonalon Yrazogernácz és Gulján közt 
(keleten) két nap óta szakadatlanul harczolnak. A 
szerbek igen jól védekeznek és a számra nézve túl­
nyomó törököket Knyazeváczon alul tartós sikerrel 
verik vissza. Osman pasa eddig még nem támadta 
meg Zajcsárt directe, hanem felváltva hol éjszaki 
hol déli felén Zajcsárnak nagyobb hadcsapatokkal 
igyekszik az országba nyomulni. De eddig siker 
nélkül. E harezok mindkét részen sok vérontással 
járnak.

Róma, aug. 4. Múlt kedden a pápa maga köré 
gyűjtötte a bibornokokat különböző kérdések tár­
gyalására és kijelenté, hogy encyclicát fog intézni 
az összes püspökökhez, gátolják meg az eretnek­
séget, melyet a katholikusok közt terjeszteni igye­
keznek.

Belgrad, aug. 3. este. (Hivatalos.) Tegnap a 
törökök Kis-Zwornik elleni támadása visszautasit- 
taíott, ma a törökök megtámadták seregeinket Gra- 
madán inneni állásaikban; a harcz kimenetele még 
ismeretlen. — A knyazeváczi csata ma kezdő­
dött ; kimeneteléről ez ideig még nem érkezett tu­
dósítás.

Becs, aug. 4. A „Presse“ jelenti: Annak néz­
nek eléje, hogy Mukbthar pasa gonoszul megcsök­
kent seregével nemsokára osztrák területre fog át­
lépni ; Trebinjében annyira be van kerítve, hogy 
nem is gondolhat az észak felé való áttörésre.

Belgrádból Írják, hogy ott a hivatalos harczi 
jelentések tegnap ismét megjelentek s a Timok 
mentén vívott csatákról egyes részleteket tartal­
maznak.

E jelentések ekként adják elő a tényállást:
A Horvatovics parancsnoksága alatt álló szerb 

csapatok elhagyták eddigi állásaikat a határ men­
tében, hogy Knyazevácz felé kedvezőbb positiókat 
foglaljának el.

A harcz a török és szerb csapatok között 
itt már múlt hó 30-án megkezdődött és ezt követő 
napokon fulytattatott. „A törökök, mint a hivatalos 
jelentés mondja, már „vissza kezdtek vonulni;“ de 
igen jellemzőleg rögtön hozzáteszi, hogy a „sür­
göny elküldésekor a harcz végeredménye nem volt 
tudható.“

Ez a sajátságos összeállítás első pillanatra 
azon gyanút kelti, hogy a hivatalos sürgöny a szerb 
csapatok vereségét akarja eltakarni. Ha a törökök 
tényleg vissza „kezdtek“ vonulni, akkor igen saját­
ságosnak tűnik fel az, hogy a harcz „végeredmé­
nyéről“ ennek daczára mindeddig nem adott a hirt 
szerb főhadiszállás.

A montenegróiak négy ágyúval ostromolják 
Bileket, s e hely már veszélyben forog. Nem érkez­
vén meg a Mukktar által oda rendelt élelmiszerek, 
nincs eleséggel kellően ellátva, s még vízben is 
hiányt szenved. E körülmények Mukktart arra bír­
ták, hogy megmaradt kevés nizam-zászlóaljával és 
basi-bozukjával Bilek segélyére menjen, de útban 
találta Peko Pavlovics hadtestét, s vissza kellett 
térnie Trebinjébe. Befolyással volt visszatértére em­
bereinek demoralisáitsága is, kik már a vrbiczai 
csata előtt úgy ki voltak éhezve, hogy Planaban a 
gabnazsákokra rohantak s gabnaszemekkel tömték 
meg szájukat. Mukktar visszatérvén Trebinjébe, 
sánezokat emeltet körülte, talán azért, hogy eltit­
kolja azon valódi szándokát, hogy Mostarba akar 
visszavonulni.

Sikerülhet is ez neki, mert a montenegróiak 
nem őrködnek eléggé. Mukhtár a vrbicai csatában 
bal füle mögött könnyű sebet kapott, a mely nem 
gátlá őt abban, hogy a trebinjei kivonulást vezesse.
A csata színhelyén sok hulla hever eltemetetlenül, s 
annyira ragályossá teszi a levegőt, hogy még Ragu- 
sában is megronthatja a közegészségi állapotokat.
A montenegróiak azon törekvése, hogy Mukhtart 
isoláiják, sikerült. A trebinjo-ragusai utat egy fel­
kelő csapat tartja megszállva, s az összeköttetés a 
két hely közt tényleg megszakadt, úgy, hogy az 
élelmiszer-szállítmányoknak vissza kelle térni Ra-
gusába. Mukhtár elől eként minden ut el van zárva.

*

Az „Isztok“ azt hirdeti, hogy a szerbek azért 
hagyták el Szerbia délkeleti határait, hogy a törö­
köket a jól választott szerb hadiszállásokba csalják 
s itt megsemmisítsék.

Ez az „Isztok“ szerint meg is történt. Midőn 
ugyanis a török csapatok diadalittasan előrenyo­
multak, a szerb hadsereg őket megrohanta és ... 
itt az ember azt várná, hogy tönkretette az egész 
török sereget; pedig csak „egy csapat basi-bozu- 
kot fogott el.“ Úgy látszik tehát, hogy a rendes 
török hadcsapatok elől a szerb „hadsereg“, da­
czára annak, hogy azt lesbe akarta csalni, vitézül 
megfutott.

*
A török önkénytesek. Rustsukból Írják, hogy 

oda múlt hó 20-án Konstantinápolyból egy 940 
főnyi önkénytes zászlóalj érkezett. Az önkénytesek 
kék gyapotzubbonyt viselnek egyenruha gyanánt s 
elötöltőkkel és szuronyokkal vaunak felszerelve. — 
Jobb föveggel s czipökkel Rustsukban látták el 
őket. Az önkénytes zászlóaljak különböző sziuü 
zászlóiba jobbára mondatok vannak beszőve a Ko­
ránból. Az Alduna többi városaiból s falvaiból is 
érkeznek oda önkénytesek. Egyes gazdagabb török 
birtokosok jelentékeny ajándékokat adnak nekik, 
így pl. Alis, silistriai pasa a konstantinápolyi ön­
kénytesek közt 300 pár czipőt s 4000 piasztert osz­
tatott szét.

azon kényszerhez, mely őket e zuzmarás időben az 
utczára hajtja.

Midőn a legelőkelőbb városrész széles ut- 
czáin haladtam, ily szerencsétlen lényt véltem 
látni, midőn egy kisebbszerü palotához értem, 
melynek bejárata előtt épen egy urifogat állt meg, 
s a kocsi lámpái világosságot vetettek az utczára. 
E megvilágított területen, a falhoz vonulva láttam 
egy leányt, és láttam, hogy e lány azon pillanatban, 
midőn az inas a kocsi ajtaját feltárta, hogy urát 
kiemelje, pár lépést a kocsihoz közeledett, karját 
burkonya alól kinyújtotta, mintha a kocsiból kilé­
pőt feltartóztatni akarná. De az, felöltőjének 
prémgallérjába burkolva, nem látta a feléje köze­
ledőt és besietett a palotába. A kapu, melyen át egy 
fényesen kivilágitott lépcsőház volt látható, gyor­
san bezárult az ur és szolgája mögött. A kocsis os­
torával meglegyinté a tüzes méneket, s a mellék 
épület tárt kapuján behajtott.

Nem maradt más az utczán, mint én, ama 
lány, és a hófuvatag, mely a sötétből szállongott 
lefelé, és kavargóit a lámpák sárga fénye előtt. 
A leány felém jött és mellettem alhaladt. Ő bizo­
nyosan nem vett észre, de én arczára pillanték, e 
fájdalomdult arezba, s rá kiálték :

— Constance!
Ü megállt, s égő tekintetével rám bámult.

Constance — ismétlőm. — Én vagyok 
György, nem ismer többé ? — szóltam.

Az en sárkány ölöm, ki valamennyi sárkányt 
megsemmisíteni készült, a hány csak utamban van.

A szerbek eredeti haditervéröl a „Pallmall 
Gazette“-nek egy szerb szolgálatban álló orosz tiszt 
a következőket Írja:

"Widdin és a Timok között körülbelül 30 mér- 
földnyi területen egy fensik vonul el, mely kiváló 
stratégiai fontossággal bir. E fensik felső területe 
nagyon szakgatott, apró halmokkal fedett, melyek 
között apró patakok folynak a Dunába és Timokba. 
A völgyekben számos kis helység fekszik. E magas 
fensik stratégiai kulcsát képezi Sofiának, Nisnek és 
Törökország belsejének: A szerb hadsereg eredeti 
terve az volt, hogy Csernajeff Nis felé fog elönyo- 
mulni, Lesjanin pedig az említett fensikot fogja el­
foglalni, hogy igy a törökök összeköttetését Widdin- 
nel és a Dunával elvágja.

Ha azonban ez megtörtént, akkor Lesjanin 
feladata lett volna Csernajeffel Nis körülzárolása 
czéljából egyesülni.

Minthogy azonban a szerbek nem voltak ké­
pesek elfoglalni az említett fensik egyik legjelentő- 
ségteljesebb pontját, Belgradsik várát, Csernajeff is 
kénytelen volt feladni Pirotot és Ak-Palánkát, s 
Alexináczra vonult vissza.

Belgrádból írják f. hó 1-éről a „P. C.“-nek: 
Ristics és Gruits miniszterek 5-én térnek vissza a 
főhadiszállásról. A békekötésről szóló alkudozások 
felől minden bir alaptalan. A törökök ma Pandi- 
ráló s Gramada felől Szerbiába nyomultak. A 
Grguseváczig visszavonultak s itt elsánczolták ma­
gokat, habár nem valószínű, hogy e helyen sok ideig 
tudjanak ellenállani. Csernajeff maga mintegy 65 
ezer főnyi sereggel Knyazevácz és Vratarnítza közt 
áll, nem messze Zajcsártól. Itt lesz valószínűleg a 
nagy csata. Jóllehet a törökök csak 16 óra óta 
vannak a szerb földön, már is (e levelező szerint) 
hallatlan vandalismust tanúsítottak, a mennyiben 
nemcsak a falukat, de a vetéseket s erdőket is fel­
gyújtották. A törökök előőrsei a kurdok és cserke­
szek, kik a ,háború1 alatt csak ,rablást1 értenek. A 
szerb kormány e napokban a nagy hatalmakhoz 
szándékozik fordulni ezen ügyben. A napokban be­
szélték, hogy két tekintélyes török tiszt érkezett a 
szerb fő táborba.

Az angol felsöMz vitája.
A angol felsőházban jul. 31-én nyílt meg a 

vita a keleti kérdés fölött.
Lord Starthtiden and Campbell fölbivja a ház 

figyelmét a keleti kérdés ügyében folytatott és a 
ház elé terjesztett levelezésekre, és határozatot in­
dítványoz, mely szerint a ház, az ottomán birodalom 
alatt levő nemzetek jóléte és kormányzatuk javítása 
iránti gondoskodásában, késznek nyilatkozik min­
den szükséges rendszabály támogatására, hogy az 
1856. márczius 30-ki és april 15-ki egyezmények 
megtartassanak. Ezután a vita megkezdődik. Lord 
Granville roszalja, hogy a kormány Andrássy gróf 
jegyzéke előtt nem adott fölvilágositást, hogy a ke­
leti kérdés Angliát és egész Európát érdekli. A 
berlini memorandum elfogadása kétség nélkül lehe­
tetlen volt, de az elutasítás után igyekezni kellett 
volna, hogy elfogadható indítványok tétessenek. 
Granville lord fölvilágositásokat kér Gorcsakoff 
herczeg békére törekvő javaslatainak elutasítása 
ügyében.

Derby lordnak a küldöttségekhez intézett vá­
laszát bírálja. E nyilatkozatokat ismételni kellett 
volna a parliamentben.is. Tökéletesen helyesli a be- 
netn avatkozás elvét. Örvend azon, hogy a kormány 
kifejezte azon óhaját, hogy az 1856-ki szerződés fen- 
tartassék és hogy Törökország integritása garauti- 
rozva legyen. Kívánja, hogy a self-governement vala­
mely alakja fogadtassák el a török kormányok szá­
mára. Reményű végre, hogy a kormány képes lesz 
Törökország keresztyén alattvalóinak sorsát javí­
tani. A mit kívánt az, hogy a külügyminiszter oly 
kifejlést hozzon létre, miszerint a keresztyén né­
pesség fölemeltessék, ne pedig megaláztassék. Szó­
nok meg van győződve, hogy a nép nem lesz meg­
elégedve, ha ismét bekövetkezik az, a mi a krimi 
háború után megtörtént, és a keresztyének sorsa oly 
rósz lesz, vagy talán roszabb, mint az utolsó 20 év 
alatt volt.

Lord Derby megvallja, hogy Strathenden in­
dítványa kissé zavarba ejti őt, mert nem látja át, 
miért tartja az indítványozó szükségesnek annak 
követelését, a mit a kormány eddig is tett. Ez már 
csak azért sem helyes, mert az indítvány a házat 
két pártra oszthatja, s ezen fontos ügyben lényege­
sen szükséges, hogy a külfölddel szemben a parlia­
ment egyhangú legyen. Szónok elvben nem ellenzi 
annak kijelentését, hogy fenn kell tartani az 1856. 
szerződéseket, de ha ezen nyilatkozat most megtétet­
nék, vannak némely emberek, kik ebből azonnal azt 
következtetnék, hogy a szerződések obrogatiójának 
veszélye forog fenn.

Granville beszédére áttérve, szónok kijelenti, 
hogy abban számos részlettel megegyezik. Megegye­
zik vele abban, hogy a keresztyéneket oltalmazni 
kell, hogy a most folyó sajnálandó háborút locali- 
sálni kell, hogy a török kormány nagy közigazgatási 
hibákat követett el.

A mi Granville ellenvetéseit illeti, ezekre igy 
felel: Granville azt mondja, hogy a kormánynak kö­
telessége lett volna megmondani a bárom hatalom­
nak, még az Andrássy jegyzék előtt, hogy Anglia 
megköveteli, miszerint tanácsát előre kikérjék. Derby 
ezt azért nem tette, mert sohasem tette föl, hogy a 
bárom hatalom Anglia beleegyezése vagy ennek 
esketőleges módositásai nélkül fog javaslatot előter- 
jeszteuni, s ezen esetben is Angliának elég ideje volt 
meggondolni, hogy csatlakozik-e a javaslathoz, s ha 
igen, minő feltételeket köt ki. Ez ügyben Ausztri­
ának és Orozsországnak mint szomszédos nagy ha­
talmaknak kellett az initiativát megragadni. Ez tö-

Miért nem ölte meg ezt;... ezt ? — szólt hangos 
kaczajba törve ki, és a bezárult kapura mutatva, 
melyen Prora herczeg távozott az imént.

Burkonyát a szél szétlebbenté, s a burkony 
alatt ő még „Precioza“ jelmezét viselte. Úgy lát­
szik, a színpadról egyenesen az utczára rohant. A 
hófuvatag arczába kavargóit.

— Szegény Constance, szegény leány, — su- 
sogám, s burkonyát összevontam, karját ka­
romba fűztem, és igyekeztem őt e helyről mielőbb 
eltávolítani. Nem ellenkezett, s igy haladtunk végig 
a hosszú utczákon, időközben e szegény leányra 
tekintve, ki most szorosan hozzám simult.

Részvéttel kérdezém hogyan vau, és hová 
vezessem ?

Többször ismétlém e kérdést, anélkül, hogy 
választ nyernék kérdésemre, midőn egyszerrre 
megállt, s halvány ajkkal rebegé :

— Nem birok tovább.
Azt hittem elájul. A legnagyobb zavarban va­

lók. Kocsit semerre sem láttam, s czéltalan járá­
sunkkal messze eltávoztunk az előkelő városrész­
ből, hol — miként most mondá, — lakása van. E 
helyett azonban, - magam sem tudom miként,
— az én lakásom közelébe jutottunk. Legjobbnak 
véltem, miután legkivihetőbb volt, hogy oda ve­
zetem.

Legalább addig időzzék ott, mig felme- 
egszik, s én kocsit hozok számára, — mondám.

Minden válasz nélkül jött velem. A kapu 
tulcsa nálam volt, igy a vén kapnst sem kelle za*

kéletesen indokolva van az által, hogy ők helyze- 
tűknél fogva jobban ismerik a valódi körülményeket 
mint Anglia a távolból, s bármi történjék is, az sok­
kal inkább érinti vala Ausztriát, mint akármelyik 
más államot.

A küldöttségek előtt tett nyilatkozatot azért 
nem tette előbb a parlamentben, mert a kormány 
attól félt, hogy ennek vitatása praejudicálna a bé­
kének s főleg azért mert erre interpellatió áltál föl 
nem hivatott.

Az angol flottának a bezikai öbölbe való kül­
detését Törökország helyzete indokolja. Forrada­
lom állt a küszöbön; békés volt, de véres is lehetett 
volna, s a flottának jelenléte ezen körülmények közt 
oda ezélzott, hogy a porta keresztény alattvalói ol­
talmat nyerjenek ; nem volt tehát hasztalan és An­
gliának nem kell magát e miatt szégyenelnie, sőt e 
tette növeli morális tekintélyét. Ha előtte szóló azt a 
vádat emeli, hogy Angolország politikája neutrális, 
de Törökországgal szemben jóakaró neutrális poli­
tika volt, azt kell válaszolnia, hogy a kormány igyeke­
zett mind két fél irányában igazságos lenni. A kor­
mány által követendő politikának igen sok körül­
ménytől kel) függni. Nem hozható fel ellene az a vád, 
hogy elvből ellensége a felkelt tartományok autonomi-’ 
ájának. „A mi politikánk“ — igy végzi szavait — az 
leend, hogy a mennyire csak lehetséges, ne foglaljunk 
el izolált állást, hanem hogy a nagyhatalmakkal 
egyetértésben járjunk el, hogy ne állítsunk fel el nem 
fogadható feltételeket és ne bocsátkozzunk messzire 
menő tervekbe, miknek egész borderejét nem lehet 
előre belátni. Áz angol kormány csak azt teheti és 
fogja tenni, a mit meg lehet tennie, t. i. hogy a ke­
leten kielégítő és tartós rendezést idézzen elő s hogy 
igy az európai háborúnak folytonosan felcsillámló 
cbanceait eltávolítsa.“ (Éljenzés.) „Bocsánatot kell 
kérnem, hogy ily sokáig igénybe vettem figyelmü­
ket, főleg miután minden, a mit el kellett monda­
nom, oly világosan és érthetően benn foglaltatik a 
parlament előtt fekvő okiratokban.“ (Éljenzés.)

Lord Stanley of Alderley és lord Hammond s 
mások rövid megjegyzései után elvettetett Stratbe- 
den lord indítványa.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király folyó évi Julius 26-án 

kelt elhatározásával Pantelics J. karloviczi fógymna- 
siumi igazgatónak sok évi fáradhatatlan és sikeres működése 
elismeréséül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

Az ügyvédi kamarákból A marósvásárhelyi ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, miszerint M i k ó Károly 
ny.-szeredai ügyvéd és kamarai tag, elhalálozása folytán, a 
kamara ügyvédi lajstromából kitörültetett és irodája részére 
gondnokul hagy Dénes ny.-szeredai lakos ügyvéd rendelte­
tett ki.

Uj egyletek. A pusztaföldvári olvasókör és a lévai ön- 
kenytes tűzoltó egylet alapszabályai a belügyminisztérium 
áltál helybenkagyatva a bemutatási záradékkal elláttattak.

Pályázat. A kassai főreáltanodánál betöltendő fraívzia 
nyelvi tanszékre, melylyel évi 1200 frt fizetés, 200 frt lakbér 
és az ötödéves pótlékra való igény van összekapcsolva, ezen­
nel pályázat nyittatik. Pályázni kívánók szabályszerűen föl­
szerelt kérvényeiket a vallás- és közoktatásügyi minisztéri­
umhoz czimezve f. évi augusztus 20-ig a kassai fóreáltanoda 
igazgatóságánál nyújtsák be.

— Halálozás. Sárospataki Pataky 
Miklősné, született: sz.-udvarhelyi Ágotha Anna, 
saját, úgy nevelt leánya: Szeutmiklósy Julia, férje­
zett Nagy L. Ferenczné, valamint az elhunytnak 
testvérei: Kiss Anna, özvegy Székely Jánosné. — 
Pataky Susánna, férjezett Itnreh Istvánná és gyer­
mekei; Pataky Borbála, férjezett Orbán Károlyné 
és gyermekei; mint szintén minden rokonok és jó 
barátok nevében fájdalomdult kebellel tudatja, hogy 
a feledbetlen jó férj, illetőleg nevelő-atya, testvér, 
sógor és nagybátya — a rendületlen hazafi: Sáros­
pataki Pataky Miklós élete 55-ik, boldog házas­
sága 24-ik évében folyó év julius 31-én estvéli 10 
órakor, hosszas szenvedés után Mező-Madarason 
joob létre szenderült. Hült tetemei meghagyása 
szerint gyümölcsös kertjébe helyeztettek. Nyugodjék 
csendesen!

— A magyar püspöki kar tanügyi ta- 
nácskozmánya úgy amint jelentettük, tegnap meg­
tartatott ; de minthogy S i m o r bibornok gá­
tolva volt a lejövetelben, tehát az egri érsek, Sa- 
massa József elnökölt. — Mint a „Magyar Al- 

*rÍa — részt vettek a fővárosban levő püs­
pökök, különösen azok, kik a püspöki kar által 
régen föl voltak kérve arra, hogy a tanügyi kérdé­
seket kiváló gonddal tanulmányozzák. E lap köze­
lebb azon helyzetbe remél jönni, hogy a tegnapi ta- 
nácskozmány megállapodásai., a mennyire a nagy 
közönség elé valók, közzétehesse.

— Kerkápolyi Károly mint ember­
ölő. Az ex -pénzügyminiszternek az országgyűlés 
berekesztése s a bizottságok működésének szünete­
lése óta közvetlenül kissé megkönnyebült feje fölött 
most más irányban tornyosulnak a felhők. Mint leg­
közelebb közöltük, múlt napokban háza 3-ik emelá- 
téről két ember lebukott, azok egyike rögtön ször­
nyet is balt. — Ez ügy ma a fővárosi köz- 
épitési bizottság előtt szőnyegre került, s ha 
tén}, a mint annak kell tartanunk a bizottság 
elnökének hivatalos jelentését, bogy Kerkapolyi a 
balvégzetes házra még nem kapott lakha­
tási engedélyt; s ő ott a lakásokat ennek 
daczára kiadta, ily módon a törvényt kijátszotta, a 
hatóságot ignorálta, most az elveszett em­
beréletért felelős, s természetszerűleg a fe- 
nyitőtörvényszék elé kell állíttatnia.

— Az uj egyetemi épü 1 etröl, melyen 
még meg se száradt jól a „malter“, az „É—ku a 
következőket Írja: Az épület belseje félig romban

várnom, a házi eb pedig, midőn felismert, örvendve 
ugrált körültem. Idején volt, hogy ezen ötletre jöt­
tem, mert Constance már alig állt lábain. Az ud­
varon keresztül, s fel a lépcsőzeten már karjaimon 
vittem. S midőn a szobámba értem véle, s a tá-u- 
lásszékbe helyezém, a kandalló kialvó tüzénél lát­
tam, hogy szemei félig csukvák, s szép arczát hal­
ványság borítja.

Zavarom ezen előttem egész ismeretlen hely­
zetben kisebb volt, mint előre véltem volna. Nem 
emlékszem, hogy egyéb gondolat foglalkoztatott 
volna, mint hogy minél előbb segélyben részesít­
sem. A tüzet felszítottam, úgy hogy lánggal égett, 
válláról leemelém hótul átnedvesült burkonyát, s 
plaidembe takarám, lábait puha takaróval boritám 
és jéghideg kezét kezemben melengetem. Aztán 
gondolám, hogy egy csésze thea jó szolgálatot te­
het. Előszedtem szekrényemből a theakészüléket 
s gyorsan felforralva a vizet, az üdítő itallal meg­
kínáltam, mit ő mohó vágygyal el is fogyasztott.

A meleg italnak jó hatása volt reá; körülte­
kintett a szobában, megszemlélte a falon levő ke- 
pékét, meg a bútorokat; végre reám függeszté 
tekintetét, s piczi kezét nyújtva, melyben az élet 
újra pezsegni kezdett, mondá:

Mily angyaljóságu ön; legjobb ember 
mind azok között, kiket eddig ismertem. Mily bol­
dog lehetnék, ha ön pár hóval előbb jött volna 
hozzánk. Kedves jó Györgyöm !

(Folytatása következik.)
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bever. A második és harmadik emelet valamennyi
termi ben a menyezetet leszedték s a korhadt bél- 
let-fákat ujt-kkal cserélik föl. Igen természetes, 
bo,ry ennek folytán a padozatokat is valamennyi te­
remben föl kellett szaggatni. Ez az illető fa-béllet 
szállító költségén történik. De a hallgatóság padjai 
ezáltal úgyszólván tönkretétettek, a fütőcsövek meg- 
rougáltattak, s végül a mi fő, a fenyőfa padló-bur­
kolat íölszakittatván, csaknem egy szálig össze­
vissza repedt; és most ezen elrongált hasábokat 
helyezik vissza, az állam rovására természetesen.

— Megint a roszépitkezés! A buda­
pesti kerepesi ut 67. szám a fehér lóhoz czimzett 
szállodának ősz-utcza felöli istállójának fele tegnap 
délután 3 órakor beomlott, a pincze leszakadt s a 
benne levő 8 ló és a fogadós kocsisa a pinczébe 
estek, anélkül, hogy a kocsis és lovak jelentékenyen 
magsérültek volna. Az ősz-utcza felőli Haberstrompf 
féle szomszéd telken uj ház van épülőben s ennek a 
nevezett vendéglő istálója melletti,mély alapzata ásá­
sakor az istálló falai kellőleg kinem duczoltattak, a 
mi az istálló fele beomlását vonta maga után; az 
építkezési pallér Wurm Antal és az építőmester el­
len a vizsgálat folyamatban van.

— A nemzeti tornaegyesületnél a 
Budapest fővárosi tanitók részére tartott torna-tan­
folyam lefejeztetvén, a vizsgálatok f. hó 5-től kezdve, 
vasárnap kivételével — e hó 12-éig bezárólag (a 
nemzeti tornaegyesület csarnokában, X III. kér. ősz 
utcza 17) következő sorrendben fognak tartatni:
5 én délután 6 órakor a gyakorlati tornázásból, 
7-én délelőtt 10 órakor Írásbeli vizsgálat a boncz- 
tanból és a tornatauitás elméletéből. E két tan­
tárgyból a vizsgálat az összes hallgatókra nézve 
együttesen tartatik. A többi tantárgyból e hó 8-tól 
kezdve mindennap 17 hallgató vétetik vizsgálat alá, 
és pedig mindenkor délelőtt 9—10 óráig elméleti, 
— délután 4— 6 óráig gyakorlati (tornatanitás ve­
zetési) vizsgálat leend.

— Bécsből írják nekünk, hogy Bécs­
újhelyen vízzel töltött gránátokkal és bombákkal 
kísérleteket tesznek, s lőpor helyett lőpamutot hasz­
nálnak. A készítési költségek sokkal kisebbek s a 
lüvegek robbanó ereje sokkal nagyobb. A kísér­
letek igen jó eredményt mutattak, s ennek folytán 
a gránátok és bombák ezután ezen módszer szerint 
fognak készíttetni.

— Mozgósítás. Alig mentei N.-Várad­
ról a gyalogsorezred, most ismét az ott állomásozó 
tüzérüteg kapott parancsot, hogy e hó 5-én az az 
szombaton délután minden felszereléssel és fegyver­
zettel Temesvárra menjen át.

—Ignatieff tábornok elutazása 
Stambulból. Ignatieff tábornoknak a török fő­
városból való elutazásával kapcsolatban ezeket Írják 
Peruból az ,.A. A. Z.“-nak : Hitrovo orosz konsul 
és Ignatieff orosz nagykövet elutazásának volt egy 
kis utójátéka. Annak idején jelentetett, hogy a 
nagykövet az összes keresztyének lemészárlására 
állítólag tervbe vett támadás elleni védelemre 
300-nál több horvátot szegődtetek még f. é. május 
havában, hogy ezek a követséghez, a konzulátushoz 
tartozó épületekben őrt álljanak. Ignatieff a többi 
követségeknek is felajánlotta a horvátok egy részét, 
mely ajánlatot azonban csak a svéd követség vette 
igénybe, két korválot kérve, de kiket két nap múlva 
elbocsátott a svéd követ, ki őket szolgálatukért 4 
lírával díjazta. Némi idő múlván a horvátok feje az 
orosz konzultól kárpótlást kért szolgálatukért; Hit- 
rovo a követelés jogosultságát ugyan elismerte, de 
kijelenté, hogy e pillanatban nincsen pénze s kéré 
ót, hogy néhány nap eltelte után jelentkezzék újra. 
A horvátok feje e választ ezután még két-három- 
szor is hallotta, erre aztán rögtön elutazott és né­
hány földije kíséretében a múlt héten elment Bu- 
jukderébe, hogy a panaszát a nagykövet elé ter- 
jeszsze. Abban a hitben, hogy imitt hódolók érkez­
tek, Ignatieff és neje kimentek az erkélyre, hogy e 
hodolatot ép oly liódolatteljesen fogadják; de nagy 
rémületükre a horvátok pénzt kívántak, még pedig 
igen valószínűen nem nagyon válogatott és udva­
rias kifejezésekkel, mert a nagykövet összes (horvá- 
tokból álló) szolgaszemélyzetének meghagyta, hogy 
a jött horvátokat lökjék ki ; a mint azonban a szol­
gák elősiettek és maguk előtt látták fejüket, meg­
hajoltak előtte és a nagykövetre hagyták, hogy 
lássa, mikép bánjék el vele. Ez úgy látszik talált 
erre eszközt, a mivel őket kielégítse; Ignatieff asz- 
szonyságot azonban e föllépés annyira megrémité, 
hogy még ugyané napon (julius 23-dikán) egy kis 
gőzösön Odessába utazott, s féje csak három napra 
rá hagyta el Konstantinápolyi.

— Szerencsétlenség. Nem régiben két 
győri iparos a magyaróvári vasáron lévén, vissza- 
jövet a közbeeső hídnál a lovak megbokrosodtak, 
a kocsi feldőlt, minek folytán az egyik vásárosnak 
inasa leesett és a feje a kocsikerék által szétzuza- 
tott. A fiút a magyaróvári irgalmas nők zárdájába 
szállították, de még az nap meghalt. A kocsin ülő 
másik iparos neje szintén nehéz sérülést szenvedett, 
de nagyobb baj nem történt.

— Villám csapás. A békésmegyei Szt.- 
Andráson roppant szerencsétlenség történt múlt hó 
28-án. E napon délelőtt tikkasztó bőség uralkodott, 1 
órakor délután távolról mintegy földalatti gyenge 
moraj balattszott; nemsokára sötét felhők tornyo­
sultak egymásra, s a vihar borzasztó erővel tört ki; 
dörgés dörgést követett, az iszonyú szél a fák koro­
náit ide oda hajtogatta, s az eső ömlött; a vihar 
dühe azonban a Körös hídja mellett egy regényes 
kis emelkedésen tekvő uradalmi erdészlak békés, és 
csendes lakóit szemelte ki áldozatául: e helyen egy 
a földet sarkaiból kimozdítani akaró csatauás után 
a villám leütött a konyhába, és a véletlenül ott levő 
erdészuét és leánykáját földhöz sujtá: — az erdésznő 
sok mentési kísérlet után öntudatra ébredt, és életé­
hez sok remény van; azonban az alig 17 tavaszt élt 
leánykát agyon sújtotta. A konyhában jelen volt 
még a vihar elől bemenekült csősz, ki szintén le- 
svjtatoti, de legelőször térvén magához, a tiszttar­
tónak zavaros jelentést tett. Az erdésznének karja 
és féloldala van megégve. A baj egyik okául azt is 
lehet mondani, hogy az erdészlaknak minden ajtaja 
és ablaka nyitva volt, és igy az erős légbuzam na­
gyon elősegítette a szerencsétlenséget.

— Adakozások a „műcsarnok“ Jávára. Károlyi 
Alajos gróf a pártfogók sorába lépett ÍOOO írttal. Szlávy 
Józset pedig, valamint Pápa és Dobsina városok külön-külön 
zuo frtnyi alapítványt tettek. Beiztnrczebánya ÍOO, Brezno- 
bánya 50 irt Kolozsvár városa 2 db 100 írtos földtehermen- 
tesitési kötvényt adakoztak a társulat czéljaira. Rendes ta­
gokul beiratkoztak : Selmecz- és Bélabánya városok közön­
sége továbbá Krenedits Gyula. dr. Takács Lajos és Schnei­
der József. Ugyanez év f. hó S-án tartott gyűlésből még a kö­
vetkezőket jelentik : A parist magyar egyesület felkérése 
folytán a társulat három utolsó évi albumkiadványainak egy 
egy példányát az egyesületnek megküldi. Rákovszky litván, 
a hazai ipiriejlesztésére alakult pozsonyi társulat^ elnöke az 
ezen czélokra rendezett sorolás javára a képzőművészeti 
társulatot közreműködésére szólitván fel, a társulat nyere­
mény tárgyakul 25 db albumlapot ajánl föl. Erlanger Emil 
átutazó hazai festésznek utisegélyképen a választmány 20 
irtot szavazott meg. Székely Bertalan „Árva“ eredeti olaj-' 
festményé-, melyet a társulat a műcsarnok javára rendezett 
sorsolás alkalmával visszanyert, Hugmeyer rendes tag meg­
vásárolta :.00 ftért. Azon kiváló érdemek hálás elismeréséül, 
melyeket néhai gróf Waldstein Járos pártfogó és tiszteleti 
tag a társulat czéljainak előmozdítása körül szereztek, özve­
gyeikhez részvétirat intézése elhatároztatott. A társulat f. 
évi oct. haviban hurczolkodik át a „műcsarnokiba. A vá­
lasztmányi elnök Rath György urnák távollétében, ki egész­
ségi szempontból 6 heti szabadságot élvez, a társulat folyó 
ügyeinek vezetésére Pulszky Ferencz társulati elnök kére­
tett fel.

— A kassai tábor, úgy látszik, fészke 
lesz a tűzveszélyeknek. A félelemnek már is van 
kézzel fogható alapja. Még föl sem épültek a sátrak, 
máris találtak e hó 1-én egy puskaporral telt csó­

vát a sátrak között. A bejelentés következtében 
most honvédek őrködnek, nehogy baj történjék. De 
hát később ?

— Oszt a dal Márton pesti szül. 18 éves 
kőműves legény tegnap d. u. 5 órakor a feldunán a 
szabadban fürödvén, egy tutajról a Dunába ugrott, 
de valószínűleg úszni nem tudván, egy fölfelé ha­
ladó gőzhajó által előidézek hullámok közt nyom 
nélkül eltűnt, a parton maradt ruhái a rendőrség­
hez vitettek.

— A múlt éjjel 11 órakor a Margitkid 
jobb oldalánál a halászok egy 20—22 éves, a mun­
kás osztályhoz tartazó nőhullát fogtak ki a Duná­
ból, mely bonczolás végett kórházba szállíttatott.

— Barna András monori lakostól múlt hó 
végével ismeretlen tettesek által két ló, egy deres 
szőrű 4 éves bélyegtelen kancza és egy fekete szőrű 
3 éves bélyegtelen paripa lopatott el.

— Eltűnt szolgabiró. A mező-kovács­
házi járás szolgabirája Kossuth Béla még f. év jú­
nius hó elején ismeretlen helyre eltávozott, s azóta 
nem tért vissza. A szolgabiró 34 éves, gesztenye 
barna hajú szakálla és bajszu, sötét szemű, rendes 
szájú és orrú; ismertető jel: felső első foga meg van 
repedve, közép termetű és bátor fellépésű.

— TóthBózália kolosi születésű 35 éves 
szakácsnő, több rendbeli tolvajlásért fenyitő kereset 
alá helyeztetvén, a vizsgálat folyamán Szilágy-Som- 
lyón a rendőri felügyelet alól hir nélkül eltávozott 
és je'enleg holléte nem tudatik, miért őt a zilahi 
kir. törvényszék feltalálás végett körözteti.

— Nevelőül ajánlkozik egy iskoláit kitü­
nően végzett ifjú, a ki magyar, német latin és gö­
rög nyelvben képes oktatást adui. Értekezhetni vele 
Budapest, VIII. kerület práteruteza 24-ik szám 
22. ajtó.

— Bouvier esete. Párisi lapok előadása 
szerint a Palais-Boyal-ban illetlen magaviselet 
miatt egy oly egyént fogtak el, kiről alaposan te­
hető fel, hogy ő az igazi elkövetője azon ténynek, 
melylyel a képviselő gyermekei Bouviert vádolták. 
Ez egyén, egykori ügyvéd, már 1872-ben is volt 
büntetve hasonló tény miatt s eléggé hasonlít a 
marseilli képviselőhöz, hogy ennek gyermekei által 
atyjokul nézethessék, csakhogy alacsonyabb vala­
mivel mint Bouvier; s emlékeznek is arra, a fiatal 
czigánynő közül egy azt állította, hogy a tettes va­
lamivel alacsonyabb volt, mint vádlott. Az illető 
egyén a fiatal leánynyal szembesitetett s azután 
elzáratott.

Iíövid liirek. Egy csabai csendlegény vesze­
delmes lókötőt fogott el Orosházán. — I r h o n- 
ban egy protestáns püspök 65 éves korában ön­
gyilkossá lett. — A Drina mentén győzelmet 
aratott Benitzky szerb ezredes állítólag az 1848 ban 
eltűnt Benitzky Lajos magyar honvéd ezredes lenne. 
— A zentai árvapénztár megrablásának ügye 
mindjobban bonyolódik. Valószínű, hogy a tettesek 
többen voltak.

A fogyasztási szövetkezet tárgyában az ipa­
rosok köre helyiségében Eáth Károly országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt értekezlet tartatott, melyen 
nemcsak számos s tekintélyes fővárosi polgár, ha­
nem több egylet és ipartársulat is vett részt, sőt a 
nő-egyletekből is többen megjelentek abban. — 
Elnök előadja, hogy az iparosok köre igazgató vá­
lasztmánya a fogyasztási szövetkezett kérdését be­
hatóan tárgyalta s elhatározta, hogy annak létesí­
tését erkölcsileg támogatni fogja. A fogyasztási 
szövetkezet megalapításával nem a divatos „grün- 
dolást“ akarják elérni, hanem egy oly szövetkezet 
létesítéséről van szó, mely tisztán a fogyasztó kö­
zönség előnyét czélozza, s mely Németországban 
és Ausztriában oly szépen virágzik, — hogy 
Németországban például 1800 ily egylet van, 
mely több mint 2 milliárd márkot forgat éven- 
kint. E szövetkezet csak pusztán a házi szükségle­
tek előállításával foglalkoznék, s attól minden egyéb 
üzérkedés! üzlet távol volna tartandó. Ha az egylet 
létesül, a mint reménylhető is, a mellett, hogy a fo­
gyasztók előnyeit és érdekeit előmozdítja, azon er­
kölcsi elégtételt is megszerezzük magunknak, hogy 
a külföld példájára ily jótékony szövetkezetek szin­
tén termő talajra találnak. Ezután röviden előadja 
a fogyasztási szövetkezetek történetét s felhívja az 
értekezletet, nyilatkozzék, vájjon szükségesnek és 
czélszerünek tartja-e vagy sem egy ily szövetke­
zet létesítését. A hölgy közönség első volt a fel­
állásban, igennel felelve az elnöki kérdésre s 
utána az egész értekezlet egyhangúlag kimondta a 
szövetkezet létesítésének czélszerüségét. A máso­
dik kérdés az volt, hogy a szövetkezet a német- 
országi vagy az osztrák szövetkezetek mintájára 
alakittassék-e ? — A németországiak akként van­
nak szervezve, hogy a tiszta jövedelem pusztán a 
tőke gyarapítására fordittatik, s ez által a takaré­
kossági szellem fejlesztetik; az osztrák szövetkezetek­
nél pedig a tiszta nyeremény a szövetkezet tagjai 
között kiosztatik. Elnök kijelenti, miszerint saját 
nézete szerint, a mi viszonyainkat tekintve, az osz­
trák szövetkezetek mintájára alakítandók ezek ná­
lunk, egyébként mindenki saját nézete szerint nyi­
latkozható. Az értekezlet erre egyhangúlag elfo­
gadja azt, hogy a kérdéses szövetkezet az osztrák 
szövetkezetek mintájára létesittessék. — A 3-ik kér­
désre nézve — t. i., hogy mily nagy összegű legyen 
egy-egy részjegy, elhatároztatott, hogy az 10 írtos 
legyen, melyből 3 forint azonnal, a maradvány pedig 
53 krajczártól 1 forintos havi részletekben lesz fize­
tendő, különben szabadságában lesz mindenkinek 
egyszerre lefizetni a 10 forintot. A többi kérdésre 
nézve határoztatok, hogy azok elintézésével egy bi­
zottság bizatik meg, melyben a fővárosi egyletek 
jelenlevő képviselői s azonkívül más néhány tag és 
szakértők veendnek részt. — Bltb Károly képviselő 
urnák ügybuzgalmáért az értekezlet köszönetét mon­
dott. A választás következő:

Ráth Károly orsz. képviselő mint elnök, Adler Károly, 
Chorin Henrik, Ehrenzweig I. E., Érczhegyi Lajos, Ernst 
Jenő, Feigt Ignatz, Fischer Simon, Friedrich János, Garay 
Pál, Graner Jenő, Janitschek Károly, Kimnél Gyula, Kimnack 
K., Kis János, Klein Jakab, Kullmaun Jenő, Kuischera 
György, Lang József, Lobi József, Mayer József, Markus 
Ignácz, Meudl István, Mezei Mór, Mezei Lajos, Novelli An­
tal, Oblatt Mór, Opody Alajos, Pis.bler Nándor, Ráth József, 
Rinagel Ferencz, Schäfer Mór, Schwarz 31 r, Schönberger 
Miksa, Sebestyén Géza, Steinitz Adolf, Stok Endre, Stoczek 
Károly, Takács István, Tenczer Pál és Ungár Ignácz.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi középitési bizottság 

ma este Gerlóczy alpolgármester elnöklete alatt 
ü’ést tartott. Az ülés elején Scheich Károly in- 
terpellacziőt intézett az elnökhöz a Kerkápoly-ház- 
ban tegnap történt szerencsétlenség folytán, a. sze­
rencsétlenség csak a miatt történt, hogy a ház még 
teljesen el nem készült s a lakások már kiadattak 
és a lakók behurczolkodtak. Kérdi tehát, hogy meg 
voltak-e vizsgálva a lakások, mielőtt a hatóság a 
lakhatási engedélyt kiadta, és ha igen, mikép lehe­
tett azt kiadni akkor, midőn az épület még oly álla­
potban volt, hogy ott járni életveszélyes lehetett és 
mint a gyászos eset mutatta, életveszélyes volt is. 
Gerlóczy alpolgármester feleli, hogy a Kér- 
kápolyféle csillagutczai házra nézve 
a hatóság még nem adta ki a lakha­
tási engedélyt, tehát az illető háziúr­
nak nem állott szabadságában a be­
költözést megengedni. Ezt ki fogja 
mutatni a törvényes vizsgálatis, mely 
már folyamatban van. Aháziurönha- 
talmulagjárt el, tehát ezen eljárásá­
ért felelni fog. A bizottság örvendetes tudo­
másul veszi a választ, s jól esik hallania, hogy a ha­
tóságot e miatt semminemű felelősség nem terheli.

Gróf Károlyi György és Horváth Mihály püs- 1 
pök folyamodást nyújtottak be csatornázási ügyek- I 
ben, mely ügyek kívánságuk szerint elintéztettek.

A mérnöki hivatal, miután a budai rakodó 
partok 26’-nyira felemelése is elhatároztatott, a rak­
partok építésénél az asphaltozást a jövő évre ha­
lasztani kívánja s cs ik a felemelés által hátrányt 
nem szenvedő munká t folytatását javasolja, me­
lyeknek ez idei összes költsége 43,000 forint. El­
fogadtató.

Az ördögárok építésére felügyelő bizottság 
az árok egy részének szabályozását (a 235 sz. ház 
ellőtti hid körül) halaszthatatlannak látván, Kéler 
rendes vállalkozával ilkészitteté a tervezetet, s azt 
el is fogadta, de a mellékelt 12,000 forintos költség- 
vetést „zsiros“-nak ti.lálta, miért is, miután Kéler 
az árakból engedni 119m akart, tervét visszaadta, s 
a munkát Kutlányiní.k javasolja kiadni, ki 20°/0 
engedésére hajlandó. A méröki hivatal hozzá csat­
lakozik az e jelentésijén foglaltakhoz. A középitési 
bizottság azonban Hofhauser indítványára elri.lt az 
ajánlott tervtől, s az ördögárok azon részénél a szá­
raz falak helyett fát kiván alkalmaztatni, mely 
csak 4000 írtba kerül s a czélnak mégis megfelel.

A nagy-korona és Deák-Ferencz és fürdő- 
utcza kő- és faburkolati munkáinak költségvetését a 
mérnöki hivatal beterjesztő. E szerint a fürdő-uteza 
faburkolata kerül 31476 forintba, a nagy-korona 
utcza kőburkolata 21 százalékkal kevesebbe a 20432 
frtnyi előirányzatnál, % Deák-Ferencz utczái 21068 
írtba. Helyben hagyató.

Végül felolvastatott Sa 1 ba cli drezdai mér­
nök levele, ki a budai vízvezeték tervének elkészíté­
sére fel lett szólítva, Hogy ő az 10,000 mark díjért 
teljesitendi. A dij méltányos, a bizottság hozzá­
járni, mire az ülés vé=et ért.

— Botrányos iskolai állapot. Az 
alsó Vízivárosban létező polgári elemi iskolánál két- 
két különböző osztály egy tanár alatt van egyesítve. 
Hogy mennyire hátrányos ez úgy paedagogiai, mint 
a tanulás és tanítási szempontból, azt csak a főv. 
iskola tanácsa nem akarja belátni, miután az ellen 
és illetőleg az osztályok elkülönítése iránt az alsó 
vizi városi iskolaszék három ízben eredménytelenül 
tett felterjesztést, jóllehet az illető helyiségben az 
osztályok elválasztására elég terem van. Úgy lát­
szik, a fővárosi iskolaszék pompás, de czélszerütlen 
iskolákat építtet, de a tantermek berendezésére, s 
az iskola belső szervezésére nem sok figyelmet fordít.

— A légszesz társulat egy nagyszerű 
légszesztartót készíttetett, mely olyan mint egy táv­
cső óriási arányokban s nagyságra nézve Európá­
ban a második helyet foglalja el, mert ennél csak 
a londoni nagyobb. Hatszázezer köbláb légszeszt 
lesz képes magába foglalni. A légszesz társulatnak 
eddig is négy kisebb es egy nagyobb légszesz tar­
tója volt, ez lesz a hatodik. Az alsó medencze 
250,000 köbláb vizet fogadhat be. Az egész hydr. 
mészből és czementből épült és ezer darab czölöpre 
van állítva, melynek talaja alább esik a Duna 0 
pontjánál. Az egész légszesztartó kerek led alakú s 
oly tért foglal el, minő a városháztér. Ha valaki az 
alsó medenezében bármily halk hangon szól, ötven­
szeres visszhang veri vissza szavát. A fedél még 
hiányzik róla; ez egészen vasból készül a magyar 
államvasutak gépgyárában és súlya meghaladja az 
50,000 kilogrammot. E fedél felállításához óriási 
állványok szükségesek, melyeket már készítenek is. 
Az egész felső építmény nyers épitmény és csinos 
képet mutat. A terv valamint á kivitel Kéler Napo­
leon építész müve.

Színház, művészet.
— A népszínházban ma este a forró 

idény bekövetkezte óta megszokottnál nagyobb kö­
zönség előtt került színre „Parlagi Jancsi“, Ta­
másival a czimszerepben, ki szabadságidejét 
megszakítva, szaki „otta meg egyúttal a színháznak 
az egymásra következett vendégszereplések daczára 
is kongó ürességét. „Parlagi Jancsidban először 
O d r y lépett fel a népszínházban, különösen gyújtva 
szebbnél szebb dalaival, melyek sokban pótolták 
játéka parlagosságát. Ma T a m á s i szintén hatással 
is énekelt ugyan, „A virágnak megtiltani nemieket“ 
valódi érzéssel „eífujt“ dalát meg is kellett ismétel­
nie, de fellépésének fénypontját játéka képezte, be­
széde, magatartása, egészben való alakítása, melylyel 
a jószivü, nemesre és kirúgásra egyaránt hajlandó, 
könnyelmű, haszontalan, s mégis önérzetes és becsü­
letes, gyalulatlan Parlagit elénk állította. Elénk ál­
lította addig, a mig — frakkba pem bujt. Ügy esett 
meg, hogy Tamási a frakkig, Odry a frakkon túl 
volt elemében. (NB. a darabnak csak utolsó pár jele­
netét képezi a „frakkos rész.“) — Ki kell emelnünk 
Horvátot, kinek az unokáját mindenkép férjhez 
adni akaró nagyagyus egyike legsikerültebb alko­
tásoknak. Tihanyi praeceptora szintén keltett 
elég derültséget. Méltón. A többi szereplőkre in­
kább csak visszsugáv tévedhetett a fényből, külön­
ben helyeiket ők is megállották mindnyájan.

— A nemzeti zenede f. évi augusztus 
9-én szerdán délután 5 órakor saját helyiségében 
(Egyetemtér 5. sz. III. em.) azalapszabályok 
módosítása végett rendkívüli közgyű­
lést tart. Az intézet összes t. ez. tagjai ezennel 
felkéretnek, hogy e fontos tárgy megvitatására minél 
számosabban megjelenjenek. Budapest, 1876. aug. 
hó 4-én Bogisicb Mihály hely. titkár.

— A kolozsvári 1000 frankos nép­
színműi pályázat darabjai Jakab Istvánnál, a 
színház könyvtárnokánál vannak letéve. A szerzők, 
kik darabjaikat visszaóbajtják venni, ott a legrövi­
debb idő alatt megkapják.

TÁVIRATOK.
Belgrad, aug. 4. (B. C.) (Szerb forrás.) 

Hivatalosan jelentik Deligrádból, hová tegnap 
érkezett Csernajeff Knyazeváczból, hogy egy­
szerre több oldalra parancsokat oszthasson, 
hogy Horvatovics tegnap a Ponorig előrenyo­
mult törököket megtámadta és egy hét órai 
liarcz után a török hadállás czentrumán ke­
resztültolt és azt a Tresibaba planina alsó lej­
tőin Vlahovo felé visszanyomta. Horvatovics 
ma megnyitotta a támadást. A csata még tart.

Belgrad, aug. 4. (B. C.) (Szerb forrás.) 
Az alexináczi hadtest nehány nap óta Nis felé 
előnyomult; tegnap Mramárt Nis közelében 
megtámadta. A törökök nagy veszteségekkel 
kifizettek Mramártól és a megerősített hely a 
szerbek által elfoglaltatott.

Balgrád, aug. 4. („B. C.“) Zách tábornok a 
T akova-rend arany keresztjét kapta. Gruics minisz­
ter ma estve ideérkezik; helyette egy másik minisz­
ter megy a főhadiszállásra. Wilfert ezredes Orosz­
országból és egy Stuslbinger nevű orvos Ameriká­
ból ide érkezett. A szerb lapok határozot­
tan tiltakoznak az európai hatalmak 
közbenjárása ellen.

Kosztajnicza, aug. 4. (B. c.) (Szláv 
forrás.) A boszniai felkelők egy átalános táma­
dásra készülnek Sztari-Majdán ellen. Pakrá-

Czon és Belováron nehány szláv iz­
gató elfogatott.

Widdin, aug. 4. (B. C.) Zajcsár körül 
még mindig nem fejlődött nagyobb csata, 
ellenben Nisből érkezett hirek szerint Knyase- 
vácznál folytonosan csatáznak, de a törökök 
további előnyomulásáról semmi bizonyosat nem 
mondanak.

Mitrovicza, aug. 4.(B. C.) Az Alimpics 
táborából visszatérve,biztosan állíthatom, hogy 
a szerb Drina-hadsereg most tisztán a véde­
lemre szorítkozik és az igen kiterjesztett vé­
delmivonal következtében erre kényszerítve is 
van. A két sereg kis-Zvornik és nagy-Zvornik- 
i'ól egymással farkasszemet néz. Legközelebb 
itt döntő ütközetek várhatók.

Belgrád, aug. 4. (B. G.) Miután az utóbbi na­
pokban ismét azon hir volt elterjedve, hogy önkény- 
tesek Magyarországból éjjel a Dunán és Száván át 
Szerbiába jutnak, a két monitor Zimony és Mitro­
vicza és Zimony és Báziás között jön-megy. Azon 
zászló, a kereszttel, mely a Drina mellett a basi- 
bozukoktól elfoglaltatott, Mihály metropolita által 
átvétetett és felszenteltetett. Praporcsetevics Joza 
kapitány a Pandirallo körül folyt csatában való 
magatartásáért a Takova-rend keresztjét kapta.

London, aug. 4. Bussei egy Granvillebez inté­
zett iratában azt ajánlja, kogy szükség esetén Orosz­
országgal kell szövetkezni, hogy a törökök kegyet­
lenségeinek Bulgáriában véget lehessen vetni.

Belgrad, aug. 4. (Hivatalos.) A törökök 
tegnap megtámadták knyazeváczi hadseregün­
ket Tresibabánál, a csata egy órától esti nyolez 
óráig tartott, a török czentrum egy mértföld- 
nyire visszavettetett. Tegnap reggel Horvato­
vics megtámadta a törököket, a csata még ma 
reggel 4 órakor is tartott. A szerbek Mramár 
török erőditvényt Nis mellett elfoglalták és 
behatoltak a török táborba.

Páris, aug. 4. Az öt perczenles járadék kon­
vertálásáról szóló hirek megczáfoltatnak. A szená­
tus a szenator-választást Perier helyébe e hó 12-re 
tűzte ki; Dufaure megválasztása biztosnak te­
kinthető.

Zágráb, aug. 4. (Országgyűlés) A kreuezi gaz- 
dászati iskolá újjászervezéséről szóló törvényjavas­
lat részletes tárgyalásánál a 6-dik szakaszig jutot­
tak, az utóbbi a sok módositvány miatt még függő­
ben maradt.

München, aug. 4. A brazíliai császáripára 
nevezetességek megtekintése után folytatta útját 
Salzburgba.

Bécs, augusztus 4. Hitel részv. 142.50. Galicziai 193.— 
Allamvasut 273.50. Rente 65.85.— lS60-as 111.60— Í8 i4-es 
130.25. — Ezüst 102.15. — London 124.15. — Unió-bank 
58.—. Általános épitőbank 9.—. Ango'-osztrák 72.80. Lom­
bard 73 25 — Tramway 113.50 — Hitelsorsjegy 155.50. 
Napoleond'or 9.86. — Arany 5.90. — Frankfurt 60.20. — Po­
rosz pénzutalvány 60 75. Török sorsjegy 16.—. Angol épi- 
töbank 11.—.

Bécs, augusztus 4. Magyar földteherm. kötvény 73.20 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 122-------Magyar zálog­
levél 83.--. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasat 31.—. - 
Magyar sorsjegy 71.50. Magyar földhitel 33.25 Magyar vasúti 
kölcsön 96.— Anglo-magyar —. —. Franco-magyar bank 
22.—. Alföld 99. — Magyar észak-keleti vasút 99.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 58.—. — Tiszai vasút —.— 
Municipalis bank —.—

Éjjeli posta.
A harcztérről érkezett hirek szerint 

Csernajeffa Zajcsár és Knyazevácz közti tér­
nek épen közepén van, hogy mindkét pontot egy­
aránt támogathassa. Miután azonban Ahmed Ejub 
7 hadosztály, tehát ünkénytesek nélkül 50 — 60,000 
ember fölött rendelkezik s Ozmán pasa Zajcsár ellen 
40—50,000 emberrel működhetik: a Csernajeff 
alatt lévő tartalékhad alig fog a török erőnek ellen­
állhatni.

A rubelek jól működnek a szerbek 
érdekében. Berlinben 50,000 cbassepot fegyvert vá­
sárolt egy bank a szerbek részére. Oroszország és 
Bomania úgy ezeknek, valamint a Brotbwell angol 
czégtől vásárolt 120 ágyúnak keresztülvitelét saját 
területökön át megengedték.

A gramadai ütközetről érdemesnek 
tartjuk a következő részleteket közölni: Gramada 
egy a határon fekvő szerb falu. A szerbek nemcsak, 
hogy e falu mellett levő begy tetején egy váracsot 
építettek s azt sánczokkal környezték, hanem még a 
falut is úgy megerősítették, hogy annak minden 
háza egy-egy erősséget képezett. A vám- és a 
vesztegház eltorlaszoltattak, s az ajtók és ab­
lakok befalaztattak, — csupán lőrések hagyat­
ván rajtok. Ezek valamint a falmeredekségü he­
gyek miatt a támadásra nézve igen kedvezőtlen 
volt a törökök helyzete ; tulerős tüzérségük, mely 
nem Kvuppféle, hanem Wittben (Poroszország) 
gyártott ágyukból állt, oly előnyükre volt azonban, 
hogy néhány órai ágyúzás után lehetővé lett a tö­
rök gyalogságnak a helységet környező sziklafala­
kat megmászni, azután egyik magaslatot a másik 
után elfoglalni, mig végre Kadri Bej őrnagy egy 
zászlóalj gyalogsággal a váracsot is rohammal be­
vette. A szerbek Derventbe menekültek, a törökök 
pedig este már szerb területen táboroztak. Gra­
mada és Dervent, mely utóbbiból a szerbek másnap 
szintén kiverettek, ma már nem egyebok romhalma­
zoknál. A törökök főhadiszállása most már csak 
két mértföldnyire van Kragujevácztól, Szerbia régi 
fővárosától.

A pápa és a porta közt jelenleg nagyon 
élénk alkudozás folyik s pedig oly tárgy fölött, melyet 
ezúttal úgy keresztényi mint átalánosan emberi 
szempontból csakis helyeselnünk lehet. A pápa 
ugyanis, kinek nem kevés érdeme van abban, hogy 
a törökországi katholikusok nem vettek részt a föl­
kelésben, ez érdemének jutalmául kedvezményeket 
követel a katholikus községek s főleg a jeruzsálemi 
templom részére. Tekintve, hogy a netán kieszköz- 
lött kedvezményekből a többi keresztények sem fog­
nak kizáratni, a pápa e törekvése megérdemli a 
helyeslést. A porta, mint hirlik, hajlandó a kedvez­
mények megadására.

Az é j sza k-a m e r i k ai Egyesült-Államok 
elnöke, Grant egy kiáltványt bocsátott ki, mely 
szerint Colorado területé fölvétetett az unióba. 
Grant továbbá egy üzenetet terjesztett a senatus 
elé, melyben tudatja, hogy a dél-carolinai kormány­
zóhoz intézett átiratában roszalja a fekete katonák­
nak Hamburgban (Edgefield kerületben) történt 
felkonczolását, s hogy a kormányzót utasította a 
vétkesek megbüntetésére. A newyorki „Tribüne“ 
szerint a gyilkosság tényével 53 fehér vádoltatik.

KÖZGAZDASÁG

Heti jelentés az ipar állásáról Budapesten.
Általában ma sem lehet a fővárosi ipar helyzetét 
kedvezőnek mondani, mert azokhoz az okokhoz, 
melyeknek a pangás eddig tulajdonítható volt, ujo- 
11 an még az uj házbéruegyed beköszöntése járult, 
mely mindenha a megrendelésektől tartózkodást 
szokta a lakosságnál eredményezni; egyes iparága­
kat azonban különösen ezen körülmény emelt és 
élénkített. A mi az iparágakat részletezve illeti, 
jel.üthetjük, hogy az építkezések lassanként már 
b-L fejeztetnek. Hogy a jövő évben lesz-e gazdag 
építkezés, azt nem lehet valószínűnek mondani, mert 
az építészek eddig nagyon kevés terv elkészítésére 
kaptak megbízást, más években ilyen tájban már 
megtörténtek a megrendelések a leendő építkezé­
sekre nézve. Az építő vállalatok sincsenek elfoglalva. 
A közmunkatanács is igen kevés telket bir el­
adni, azt is csak a kisebbek közül; a nagyobb 
telkekre épen nem érkeznek ajánlatok. A városi 
és állami építkezések körülbelül a köt Dunnpnrti ra­
kodó emelése, a vízvezeték cs nagyobb csatornák, 
három kórház épitése és az uj operaház tovább épí­
tése lesz, mely már munkába vétetett. A gőzmal­
moknak jó őszi üzletök lesz, miután az uj gépekkel 
való berendezés gyorsabb munkát és jobb lisztet 
biztosit számukra. A Blum-féle gőzmalmot is ily uj 
mód szerint rendezik be. Szabóknál, czipészeknéi, 
lakatosoknál a munka pang; észrevehető, hogy 
több mesternek és számos legénynek be kell ruk­
kolni a hadgyakorlatokra s a mestereknek legjobb 
munkásaikat kell nélkülözniük. A müvirággyárak 
szépen virágzanak, mert nálunk már nem csak 
az egyszerű és olcsó, hanem a legfinomabb mű­
virágokat is készítik, melyeket előbb Parisból 
és Bécsből kellett hozatni. A gyászvirágokat szin­
tén külföldről, Drezdából kellett hozatni, most 
az ilyenek nálunk készülnek. A szegedi kiállítá­
son majd napvilágra d. rillend, hogy e nemben 
a magyar ipar mint képes előállítani. Esztergá­
lyosok, asztalosok és üvegesek legújabban megle­
hetősen el vannak foglalva. A szegedi kiállításra ök 
is készítettek szekrényeket stb. A kosarkütők egy 
uj divatnak köszönhetik, hogy vau munkájúk; t. i. 
kályhákra mohhal teletömött kosarakat szoktak al­
kalmazni uj divat szerint s az okozta a munka ja­
vulását. A szüretre is készitik már a kosarakat, 
a hordó készítés foly, későbbi eladás reményé­
ben a kádároknál, szobafestőknél, kárpitosoknál cs 
könyvkötőknél volt éléukebb munka tapasztal­
ható. a. bádogosok szintén közepes megrendelé­
sekké voltak ellátva.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, aug. 4. 
A kínálat és a forgalom igen . sekély, néhány kis tétel búza 
kelt el változatlan árakon. Egyéb fajokból kevés hozatott.

Határidőüzletnél a hangulat nyugodt, búza 
őszre y.40-9.45, rozs 8.03—S.14, zab 6.07—6.15, tengeri 
bánsági, aug. 5.65—5.70.

Értéktőzsde. A mai forgalom kizárólagosan osztrák 
hitel-részvényekre és egyes valutanemekre szorítkozott, mely 
utóbbiak hanyatló irányban mozogtak.

Az előtötözsdén osztrák hitel-részvények 
142.30—)52.60-ig vásároltattak s ismét 141.80-ig visszaba- 
nyatolva maradtak.

A déli tőzsdén osztrák-hitel részv. 142.80 — 
142 20-ig fordultak elő, magy. sorsjegyek névlegesen i 1.50 eu 
adva 77 fc'5-e tartva volt. Váltók Parisra -18—65 ón, 20 fran­
kos aranyak 9.86-on, magyar kir. aranyak 5.8J-en, birodalmi 
márkák 60.60-ou keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén az üzlet tökéletes 
pangása miatt igen cs-jndes maradt; osztrák hitel 112, ang o 
72.50, magyar hitel 121.70, 20 frankos arany 9.81.

Hetivásári jelentés aug. 3. A behajtott szar­
vasmarha volt 3.634 db ; ebből eladattak, és pedig: 
771 darab ökör, párja 185 írttól 345 írtig, 995 drb 
tehén, párja 160 írttól 255 írtig, 89 drb fejős 
tehén drb 86 írttól 196 frttig, 71 drb bivaly párja 
150 írttól 210 írtig, 303 drb borjú darabja 12 Írttól 
25 írtig, 1405 drb birka párja 12 írttól 18 írtig. 
Marbabus 100 kilogrm. 49—53 '/2 írtig. Sertésvá- 
sár. E héten felhajtatott 8974 darab, eladatott 8874 
drb sertés, és pedig élő 100 kilogr. 50—60 frttig, 
szalonna 100 kilogr. 72 frt, zsir 100 kilogr. 76 írt.

A pesti biztositó intézet életbiztosítási osz­
tályánál 66 bévállás 106499 frt biztosítási tőkére 
nyujtatott be; 77 kötvény 91,733 frt tőkéről és 1815 
betétről állíttatott ki. A bevétel dijakban 21.349 frt 
12 krt és betétekben 190 irtot tesz; haláleset 4 je­
lentetett 8000 írtról. Az összes bevétel folyó év ja­
nuár 1-től dijaknál 152,315 frt 31 krra és betétek­
nél 19.840 frt 50 krra rúg; haláleset 22 jelentetett 
27,600 írtról.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött orszá­
gos bizottság BéCiben 1878. évi aug. hó 2-ik napján tartott 
XlI-ik ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1876. évi 
julius hó végével következőnek találta: A bizottság saját 
feljegyzései alapján a tulajdonképeni állam:egyek ö<szege 
1 forintosokban 72,989.69 ) frt, 5 forintosokban 107,923.01) 
frt, 50 fitosokban 151,169.300 frt. Összesen 335,073 0J6 frt. 
A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint a 
sóbányákra bekeblezett és forgalomban lévő zálogjegyek 
összege 76,926.907 frt 50 kr. Összesen 411,999.913 fit 50 kr.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter zempléuoiegyei T i s z-L u c z község­
nek megengedte, hogy a nevezett község évenkint január hó 
5-én, april 15-én, juúus 10-én és november 5-én marhavá­
sárral egybekötött országos, és minden hét ke idi napján he­
tivásárt tarthasson.

Kivonat a „Budapesti Közlöny6*
(aug. 4-iki számából.)

Árverések: Bányika (Szamosujvár) aug. 28. Br. Wes­
selényi István csődtömege ingatla ia 275 „i n t. — Mezó-szt.- 
György (Ve>zprém) szept. 13. Mitkovits Tivadar birtoka 
116,033 frt. — Tapolcsáuy (Miskulcs) szept. 4. György István 
birtoka 1936 frt. — S. Vásárhely (Pápai szept. 2. Ványik 
Károly háza 1500 frt. földje 1389 frt és szóllói 700 frt. és 
HIOO frt. — Jászberény aug iS. Bartsch Vilmos ingnia iái 
5688 frt. — P. Ladány (Karczag) szept. i. Tisza Imre ingat­
lanai 3330 fit. és 1430 frt. - Karczag szept. 18 Pap Elek 
ingatlanai 80 !0 fit. 1458 Irt. 2083 frt. 4:13 ,0 frt. és 191 60) 
Irt. P. Süly (Karczag) aug. 29. Deme Mihály ingatlana 5090 
frt. — Liebling (Temesvár) aug. 39. Mótz János háza és 
telke 4000 frt. — Budapest aug 16. Svierscn István érték­
papírjai 11,785 fit. — Szentes szept. 4. Sajtos Mihá'y háza 
31,266 frt. — Valkány (N.-Kikin ia) szept. 22. Jenuvan Ju ,n 
1960 frt. 1100 frt és 67o írt.

Csödmegszüntetés: Déri A és iiai sz-gedi b. keres- 
kereskedó ezég és Lurcz János nagyezebeni kereskedő ellen.

B7JDA.PESTI siziiitxj O BT.
Szombat, augusztus 5 én, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.

Házasság gőzerővel. 

Bohózat 3 felv.

Janka.
Lizett,
Fodrász
Kárpitos
Péter,

Személyek:
Godivier,
Eudoxia,
Polgdoro,
Bárdion 
Chamoisseau 
Angyalka,
Brochard 
Medard,

Kezdete '

Várkid Iné 
Erdei Berta 
Makó 
Dancz Fér. 
Hatvani

, órakor.
Együd
Rákosi Fáni
Solymosi
Karikás
Tihanyi
Békessy
Lukácsiné
Zádor

BUDAI SZÍNKÖR.

Granada! éjji szállás.
Opera Kreuzertől. 
Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten aug. 4. 2.81 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban aug. 4. 2.58 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten aug. 4. 1.22 m. 0 fölött száraz. 
Szatmaron aug. 4. 1.00 m 0 fölött száraz. 
Tokajban aug. 4. 2.06 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon aug. 4. 3 97 m. 0 fölött száraz 
Szegeden aug 4. 5.18 m. 0 fölött száraz 
Aradon augusz. 3. 0.02 m. 0 fölött száraz.
N. -Becskereken aug. 3. 0.63 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál aug. 3. 2.30 m. 0 fölött száraz. 
Verbászon aug. 3. 1.80 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken aug. 4. 2.84 m 0 fölött száraz 
Mitroviczou aug. 3. 2.56 m. U fölött száraz. 
Zimonyban aug. 3.4.93 m. 0 fölött száraz. 
Ó-Orsován aug. 3. 3.92 m. 0 fölött száraz 
Barcson augusz. 3. 2.15 m. 0 fölött száraz

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Hudapesl — Béct.

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Becs — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d.u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. t*.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Bazids — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u. 
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u 
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bécs — Ujszdny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszóny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszdny — Bécs.
Ujszóny ind. 2 21 d. u. 3.5» r. 
Győr ind. 4.13 d. u. í 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjdmos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjdmos — Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u" 8.53 e.

Orovicza — Sleyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Sleyerdorf in. 2.J5du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du

Tbtmegyer — Surény és vissza. 
Tótmegyerind.l,45du. ^urány tnd.12.45du' 
Surány érí.2.15du. jTótmegyer ér.l.lOdu

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncz — Ruttka. 

Budapest ind. 2.55 d. u. 6.35 e. 7.20 r.
Gödöllő ind. 4.— d. u. 8.03 é. 8.26 r.
Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 é. 9,49 r.
S.-Tarján ind. 6.41 d. u. 11.40 é. 1.18 d. u
Losoncz ind. 8.04 e. 1.30 é. 4.42 d. u
Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 é. 8.05 e.
Ruttka érk. 1.2* é. 9.44 d. e.

Ruttka — Losoncz — Budapest.
Ruttka
Zólyom
Losoncz
S.-Tarján
Hatvan
Gödöllő

ind. 12.29 
ind. 4.17
iud. 6.11
ind. 7.30 
ind. 9.23

é. 4.29 d. u. 
r. 9.43 e. 6.22 r. 
r. 12.25 é. 10 41 r. 
r. 2.37 é. 2.11 du 

d. e. 5.03 r. 4.55 du
ind. 10.13 d. e. 6.28 r. 5.50 lu

Budapest eW,„ 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— 
Zólyom — Beszterczelánya és vissza. 

Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. in.*.— e 
Szliács ind. 10.34 e. Szliács iud. 8.43 e 
Beszterczeb.d.l 1.30 é. Zólyom érk. 8.57 e.

Qaram-Btrzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzencze i.6.—de. Selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8.29du. G.Berzencze é. «.14du.

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. n. 11.25 d. e.
Fülek érk. 11.55 é. 2.25 d. u.

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hatvan — Miskolcz.
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.39 r. 1 64 é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 3.— r. 
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r.
Miskolcz érk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest, 
Miskolcz ind. l.f2 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.‘ 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös, 
Vámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u. 
Gyöngyös érk, 3.59 é. 11.44 d. u,

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Vámos-Györk érk, 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 11.35 d. e. 5.05 é.
Eger érk. 12.28 d. u. 5.58 é.

Eger — Füzes-Abony,
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony érk. 10.4.5 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7.32 r.
Hatvan érk. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. ti.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.2S d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.56 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza.
Károlyvár. i. 12.1* r. Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. Károlyvár. é. 3.20 r.

Szakadatul, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e.
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r.
Csáktornya ind. 3.20 d. u.
Pragerhof érk. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 4.55 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e 
Kanizsa ind. 1.58 du. 4.50 r.
Székesfehérvár snd. 6.30 du. l.SOdu. 
Budapest érk. 8.36 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.40 é. ? .50 du. 
Szombathely ind. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e. 
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.23 de. 7.23 e. 
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é. 
Kanizsa érk. 11 22 é. 4.50 r.

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
víuány ind. 5.33 r. 3.52 d. u.
Barcs érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15 e.
Kanizsa érk. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár - Ujszöny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszóny ind. 2 21 d. u. 3.50 r.

Ujszöny — Székesfehérvár.
Ujszóny ind. 2.29 d. u. 11.35 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 6.33 d. u. 4.12 r.

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 5.49 r. 5.44 d. u,
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e. 
Steinbruck érk. 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é.

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrück ind. 6 OS r. 4.53 d. u.
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek érk. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter érk. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpéter — Fiume.
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r.
Fiume érk. 9.22 e.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.32 r. Báttaszék ind. 2.44 r. 
Kaposvár i. 10.— de.|Dombóvár in. 6.36 r. 
Dombóvár i. 9.01 du. Kaposvár ind. 8.11 r. 
Báttaszák ér. 3. 3du.jZákány érk. 11.57 d.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa.

Budapest ind. 7.0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2.— d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladáuy ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é.
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3 i r.

Nagvárad — Püspók-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é. 
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r. 
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.15 r. 
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d e. 7.49 e.
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e.
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é.
Szolnok ind. 4.69 d. u. 4.29 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind.7.30 r. 6.3#e.
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind.6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvhr. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.1,9 d.u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du.
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvái----Arad.
Magyar északkeleti vasút. Gy.-Fehérv. ind.ío.is de. ío.-é.

Piski ind. 4.04 d. u. 4.04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Szerencs — M.-Sziget. 
Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du,
S.-A.-Ujhely i. 11.— de.5.44du 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u. 
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza *'»d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du.
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.53 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.lOr.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é. 7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u. 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.59 d.u. 4.59 r.
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind.3.— r. 2.34d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) c lo ,, 
Szombathely ind.) e' 11-2/de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.

Moliács-pécs-barcsi vasút,
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59d.u. 4.19r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs úid. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r.
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk. r 3.15 du. 
Szombathely ind. ^
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Kassa — Oderberg.
Kass ind. 12.54 du. 10.24 é. 
Igló ind. 4.52 du. 2.36é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 j. 
Ruttek ind. 1,49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09du.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
KasSa ind. 6.30 e. 6. OO r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa. 
Eperjes "nd. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló. 

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szebenind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.
Első magy.-galiczai vasút.

Legenye-Mihályi — Przemysl 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du.
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r.
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind. 6.41 e. 12.44é.
Leg.-Mihályi érk. 8.— r. 4.54 e.

HIRDETÉSEK
LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában (Budapest, váczi-utcza 12. szám alatt)

zccLegielezcht és Isza/p^a/tó:

A szerb-törők csatatér részletes térképe
jgÜF1- magyar és német nyelven;

példányonkint fekete nyomatban nagy 15 kr., kisebb 6 kr. Tömeges megrendeléseknél tetemes árle-
számitás engedtetik.

Csak gyors s alapos gyógyítás biztosit utóbajok ellen.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

tehetetlenséget (elgyengít férfierőt), továbbá börbajokat, vizelési nehéz 
ségeket stb., sót még oly makacs bajokat is, katonai és polgári főkórházak­
ban, mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyo­
mán az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel 
knálóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(ujonan keletkezetteket 48 óra alatt)
■WSXSS T_

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. katonai fő- 
korházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudományos 

és humanitási társaságok rendes tiszteletbeli tagja,

és több kitüntetés tulajdonosa.
Beudelő

Budapest, belváros, uj világ-uteza I. szám, hatvani s ujvilág-utcza 
sarokház, I. em., bemenet a lépcsőn.

Naponkint délelőtt 7-lO-ie, d. u. l-4-ie, este 7-8-ie.
Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek 
megkuldetnek.

. MJ°tho.=y a gyógyítást személyesen vezetem, minden házi ápolás 
nélkülözhető. r

. E betegségek gyakran oly szándékból, hogy egyszerű és kellemes gydgy- 
moddal tündököljenek az elismert specifikus gyógyszere alkalmazása nélkül, a 
lehető legkonyelmübb módon kezeltetnek. Ennek következménye az e módon 
raeggyogyultaknál előbb-utóbb megjelenő még veszedelmebb utóbajokban 
(másodlagos bujakór minden alakjában és elcsufitásában) nyilvánulnak. E 
veszély el en egyes-egyedül az allophatikus gyógykezelésmód nyújthat védel- 
,met’,a ™ely.a tudomány korypheusait minden világrészben s joggal sorozza 
kővetői és tisztelői közé. Egyedül az allopathia bir az e nemű bajok ellen 
biztosan és csalhatlanul működő orvos-szerekkel.

E A KOMLÓKÉRT ||
vendéglő,

nyárra felnyitva van, üde levegőjű.

Ajánlom többszörösen kitüntetett boraimat: különö­
sen asztali borul kimérve vagy üvegekben kihordásra 
Badacson hegyvidéki saját termésű boraimat. Somlyói, 
Bakator és Neszmélyi régi ó boraimat. Tokaji Aszucza- 
Szomorodni és régi Asszu-boraimat, különösen üdülő 
betegek számára. Egri, Visontai és Ménesi vörös boraimat. 
— Édes mustomat, — Magyar házias konyhámat ebédre 
és vacsorára.

Esténkint a fővárosban egyetlen MAGYAR DAL- 
TÁRSULAT és PATIKÁRUS MISKA zenetársasága 
játszanak. — Tisztelettel

Parragh Gábor.

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám)
ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

Olcsó és tartós!
TEMESVÁRI MANÓ

cipőgyára,
Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja

NŐKNEK:
Fözós topánok Briinellböl fénymázos hegygyei, szép tű­

zéssel . _. ................................................ 2 fit 70 kr.
Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 

és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre ......

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg................................................

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit 
és csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbórhől .... 
Topánok fénymázos vagy bagariabőrbol szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra.........................................................
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben,
igen tartós és meleg................................................

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal...................................................................

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariubórböl ." 
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal ..... 
Topánok leányoknak Brünellból vagy bőrből igen erős 

szegezett talppal
Gyermekcipők Brünellból vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós..........................................................
Topánok mamzi fénymázos termi borjubőrböl ."

2 frt 80 kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt — kr.

4 frt 50 kr.

5 frt — kr.

10 frt — kr 
9 frt — kr.

2 frt 80 kr.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr- 
4 frt 50 kr-

ü! Nőknek tudomásul !!!

2 frt 50 kr. 2 frt 50 líT.
Valódi hajfonatok

2 frt 50 kr1

LAMPEL R. könyvkiadó - hivatalában
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
kaphatók:

TRÉFÁS VERSEK
GYUTEMÉNYE.

A magyar MtotMI
összeszedte

ZILAHY ZÁROLY.
Fűzve 260 oldal.

Ara azelőtt 40 kr. — Most 
csak 20 kr.

tiszta, egészséges emberi hajból, lróf hosszúak, 
teljesek és buják, minden betét és mühaj beke­
verése nélkül, fésülés- és mosásra alkalmasok, 
szintúgy tartós fonott munkáért jótállást vált­
ván, a legjutányosb áron : t
2 frt 50 kr., a legszebb hajfonat 5 frt 

50 kr.-ért.
Mindenféle haj munkák a legfinomabb 

módon és olcsó áron eszközöltetnek és kifésült 
hajból a legszebb fonatok készíttetnek.

Vidéki megrendelések a kívánt haj minta 
elóleges beküldése után, utánvéttel küldetnek 
és kívánatnak meg nem felelő tárgyak kész­
séggel kicseréltetnek.

PFEIFFER A.
Haj fonat- és chignon-gydra, 

Becsben, Neubau, Westbahnstrasse 8.1. Stock.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta

f é?í$ 19DB8.

Fűzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most 

csak 10 kr.

KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.

I.
ANGOLOSAN.

Vígjáték 2 felvonásban.
GÖRNER

után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SARDOU

után
SZERDAHELYI KÁLMÁN.

Ára 80 kr.
III.

A nyolezadik pont.
Vígjáték egy felv.

MURGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.
Ára 50 kr.

SZENT ISTVÁN KIRÁLY
ÜNNEPE

AZ ÜNNEPÉLYES BÚCSÚ MENETRENDDEL.

A nagy király életrajzával
és

sz. ereklyéinek s a sz. korona történetével.

4 finom képpel.

Ára azelőtt 1 frt. — Most csak 25'ki*.

BOLDOGSÁGTAN
QoZ eino/toer testi életére nézve.

Életrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,
orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója álta

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

Z. EZABÚ ANTAL.
292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fiizve csak I frt

kötve I trt 50 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

Vidékre post

Egy évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

Hirdetési 
szeri hirdetése

B é 1 y e g d 
lön 30 kr.

Nyilttér

politik

Egész évre 
Fél évre 
Negyed év 
Egy hóra

„Egyetértés
megyeház-té

Mióta 
cseség csali 
tétlen bízat 
teli, hogy b 
seit mint 
nek és igaz 
tollak a kö 
zsánnákat 
hogy elfoga 
emberi szá 
sunk okozz 
lemnek biz 
már ember 
dignatiónál 
mélyen sér 
sünk szét c 
meg, hogy 
vív erős ha 
sokkal nag 
cétségbees 
az elégede 
tátják, oká 
sorsát int 
bűneiben 
megromlás 
tott mint 
fiaiban oly 
magyar ne 

Mint 
dott a ne 
intézmény 
dések utá 
jutand. Mi 
csalódás x 
gabb idő 
terhek leg 
vitte az 
nemzetga 
tulcsigázo 
madják m 
százaléka 
ját. Hitel 
lenebb s 
bás alap 
ugyancsa 
állapotún 
lünk a kü 
állambölc 
kérdésbe 
hogy kép 
hegemoni 

Iga 
kiknek e 
s filléreib 
nagy súly 
tositja 
kormány- 
áltál a n 
mentette 
naszos h 
küzdő n 
vökre t 
baj valót 
talnának 
szívókét 
zatnak. 

Ho
hogyan í 
évben 
látszól 
felbuzdu 
reménye 
zafias k 
kifejtve i 
kezeinke
a meg e 
hová sül 
alkotó k 
gazdasí 
rokkal. 

A
remény 
a hazán 
gatták, 
szerint 
e kevés 
nyeink 
ményei 
resiet a 
nem ké 

A 
nőnek 
ságai el 
kosság, 
mega 
gyonos


